

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétévesig 75 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS MEGNEVEZÉS

VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

Példátlan botrány után csaknem közelharcra került a sor a városi közgyűlésen

Hegymegi Kiss Pál óriási kavargást és tumultuózus jeleneteket provokált egy elmondani nem engedett interpelláció miatt — A baloldal az egyik városatyá szerint „zsidó kocsmát csinált az Istenháza szomszédságában”

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Debrecen város áprilisi közgyűlésének utolsó fejezete rendkívül kínos és példátlan botrányba fordult. A magát függetlennek és negyvennyolcasnak nevező Hegymegi-féle liberális párt, amelynek támadásai célpontjában állandóan Vásáry István polgármester személye áll, a vehemens fővezér provokáló magatartása által olyan magatartást tanúsított a polgármesterrel szemben, amely még néhány jóérzésű baloldali városatyában is megbotránkozást keltett.

A kínos incidens a közgyűlés befejezése után zajlott le, amikor a jelen voltak már szerencsésen tuestek a Hegymegi-féle önálló indítvány tengernyi szóhalmazán.

Az önálló indítvány

A Hegymegi-párt az önálló indítványban kirogásgatja, hogy a központi választmány olyan határozatot hozott, amely azt javasolja, hogy vonják meg a választójogot azoktól, akik a tél folyamán munkanélküli segélyben részesültek. Dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes, az ügy előadója javasolta, hogy térjenek napirendre az indítvány felett, mint-hogy ebben az ügyben a végső szót ugyanis a belügyminiszter, illetőleg a közigazgatási bíróság fogja kimondani.

Számos felszólalás után a közgyűlés megszavazta a tanácsi javaslatot.

A főispán nem engedte elmondani az interpellációt

Ezután betérjésztették Hegymegi Kiss Pál interpellációját, amelyekben a balpárti vezér szóvá teszi, hogy az egységspárt értekezletén dr. Vásáry István polgármester olyan állítólagos kitételeket használt, amelyek egy meg nem nevezett pártot érdeklőhízásonak tüntettek fel, ahol olyan emberek beszélnek, akiknek még a családi életükben sincsen rendben a szénájuk s akik egy nap alatt annyit ígérnek, amennyit ő husz esztendő munkássága alatt sem ígért.

Vásáry István polgármester éppen szólásra akart emelkedni, amikor az elnöklő főispán a következő enunciaciót tette:

— A törvényhatósági bizottság közgyűlésén gyakorolható interpelláció terjedelme és határa törvényben körülírva nincsen s ezt én — mint a bizottsági közgyűlés elnöke — sem akarom megállapítani. De fel kell vetni ebben a konkrét esetben azt a kérdést, vajon az itt elhangzottak lehetnek-e interpellációk tárgyai? Tagadom, hogy az interpelláció joga kiterjedne a közalkalmazott magánéletére. Ha ez így volna, az sem lenne lehetetlen, hogy egy tisztviselő legintimébb családi ügyeit is idehzzák. Ez csak akkor volna megengedhető, ha az a magáncelemekény olyan, amely kimeríti a feyelmi cselekmény kritériumait. A

felolvasott interpellációkban nem a hivatalos dr. Vásáry Istvánnak, hanem a magánembernek ténye szerepel. Felrogasom, hogy dr. Vásáry Istvánnak, dacára annak, hogy ő polgármester, legalább is annyi joga van, mint a város bármely polgárának. Nyilatkozataiban, ha sértett valakit, joga van a sértettnek a bíróságnál venni elégtételt, ha pedig fegyelmire adott okot, akkor felettes hatóságai indítják meg ellene a vizsgálót.

Az itt elhangzott interpellációkban foglaltakat vita tárgyává tenni nem lehet, mivel ezek tullepnek a törvényes határokon és ezért azokat tárgyalás alá nem engedem. A törvényhatósági bizottság közgyűlését be-rekesztem.

Példátlan botrány

Hajdúházy Zsigmond főispán enunciaciója után a közgyűlés többsége óriási tapsviharba és éljenzésbe tört ki.

Éljen a főispán! Éljen Vásáry polgármester! — hangzott a lelkes kiáltás mindenfelől.

Ekkor azonban H. Kis először pulyka vörösén, majd halottsápad-

tan, szörnyű nagy haraggal ugrott az elnöki emelvény elé és öklét rázta a főispán felé, arkulálatlan hangon a következőket ordította:

— Ez itt — mutatott Vásáryra — esaládi becsületemben sértett! Azonosítja magát ön ezzel?

A főispán nyugodt mosollyal szólott valamit a dühöngő Hegymegi-hez, majd Vásáry polgármester ingerülten odakiáltotta a hadonászó szélsőbali vezérhez:

— Ha sértve érzi magát, provokáljon! Na! ...

A városi tisztviselők ekkor már szorosán körülvették a főispánt és a polgármestert, akik fölényes nyugodtsággal vonultak le az emelvényről. Ezalatt H. Kis Pál már célpontot nem találva, minősíthetetlen kifejezéseket használt, majd ráripakodott egy köztisztjeletben álló ősz városatyára, aki azt mondotta, hogy felesleges ilyen cirksuzt csinálni.

— Ha maga tűrné, — kiáltotta Hegymegi, — hogy esaládi becsületében megsértsék, akkor én magát szembeköpném ...

A rettenetes lármában a többi szavakat nem lehetett megérteni és egy-

mást fenyegető, hadonászó öklök emelkedtek a levegőbe. Hegymegi a terem közepéről sebes irammal a távozó polgármester után vágatott, mire Vásáry István hirtelen hátrafordult s a balpárti vezér pár lépéssel jobbfelé hátrált. Ekkor harsány hangon még egyszer megszólalt a polgármester:

— Ha sértve érzi magát, úgy helytálló bármilyen formában!

„Zsidó kocsmát csináltak az Istenháza szomszédságában”

A városatyák tömege a kijárat szobába tódult, csak Juhász Nagy Sándor maradt a teremben és rosszalólag csóválta fejét. Az „interpellációs” botrány ekkor az előszobában folytatódott. Az egységspárti városatyák s a gazdák felháborodva kiabálták:

— A függetlenségi párt gyűlölködést hozott a közgyűlési terembe! Tűrhetetlen dolgokat csinálnak! Ez is a korteskedéshez tartozik?

A fülsiketítő lármán keresztül át-tör egy felsőházi tag hangja:

— Még ők mernek beszélni? A református Nagytemplom tövében, az Isten házában közvetlen szomszédságában zsidó kocsmát csináltak!

Szerencsére a Hegymegi-pártiak igyekeztek a balfenéken eltávozni s miután Freund Jenő még egy rövid „észmeccseré”-t folytatott Rásó Jánossal, a tavaszi zivatar elesendesült.

Bizonyítás kiegészítést rendeltek el a Jókai-utcai gyilkossággal vádolt Tóth Lenke ügyében

A vérazonossági vizsgálat nem tudja bebizonyítani a vádlott bűnösségét
Ellentmondó tanuvallomások hangzottak el a csütörtöki tárgyaláson —
A közönség megostromolta a tárgyaló termet

Debrecen, április 4.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Borzalmas gyilkosság történt 1927 június 22-én Debrecenben a Jókai-utca 20 szám alatt, ahol a házbeliek déli 12 órakor konyhájában meggyilkolva találták özv. Kiss Mártonné debreceni civisasszonyt, akinek a feje a felismerhetetlenségig össze volt zúzva. A gyilkos miután minden pénzt elrabolta özv. Kiss Mártonnétól, rázárta az ajtót és megszökött. A gyilkosság felderítésére annak idején az egész államrendőrséget mozgósították, azonban a detektívek nem tudtak eredményt elérni. Ennek a rablógyilkosságnak különben az volt az egyik nevezetessége, hogy a debreceni rendőrség egy Gold nevű hipnotizőr szeansza után elfogta Tóth Lenke debreceni leányt, aki közvetlenül a Kiss Mártonné lakása mellett lévő helyiségben lakott.

Gold mester médiuma Tóth Lenkét vádolja

A Gold-féle szeánsz médiuma, aki előzőleg a gyilkosságról semmit sem tudott, transzállapotban mondotta el a gyilkosság körülményeit s azt állította, hogy a gyilkos egy nő és egy fadarabbal ölte meg áldozatát. A kö-

rülmények és a médiumnak határozott és az események által is alátámasztott előadása mintegy megerősítette a detektíveknek azt a korábbi gyanúját, hogy a gyilkosságot tényleg Tóth Lenke követte el. Tóth Lenkét le is tartóztatták és sokáig ült vizsgálati fogságban, azonban mivel akkor alibit igazolt, szabadlábra helyezték.

Egy elmebeteg asszony vallomása

Már már úgy látszott, hogy a Jókai-utcai gyilkosság tettesét soha sem találják meg s teljesen homályba vész ez a titokzatos bűnügy. A nyomozás azonban egy pillanatig sem pihent s a múlt év nyarán a debreceni elmeklinikán egy rendőrnek ott gyógykezelt felesége olyan vallomást tett, hogy ő a gyilkos. Ez az asszony, Kovács Istvánné olyan tárgyi bizonyítékokat említett fel az elmeklinika vezetője előtt, hogy az jónak látta a megépülő vallomásról értesíteni a debreceni rendőrséget. A rendőrségen érhető megdöbbenést keltett az elmeklinika vezető professzorának bejelentése s azonnal detektíveket küldött ki Kovács Istvánné lakására, hogy tárgyi bizonyítékok után kutassanak. A lakás-

ban meg is találták a szoba kulcsát, amely nyitotta özv. Kiss Mártonné konyhájának ajtaját. A nyomozás a tárgyi bizonyítéknak látszó adattal szemben megállapította, hogy a gyilkosság elvállalása csak egy elmebeteg asszonynak a rögeszméje.

Időközben a debreceni királyi ügyészségre újból feljelentés érkezett a régi gyanúsított, Tóth Lenke ellen. E bejelentés után az ügyészség elrendelte Tóth Lenke országos körözését s Miskolc mellett egy kis faluban a esendőség letartóztatta Tóth Lenkét, akit bekísért a debreceni ügyészség fogházába.

Ismét gyanuba kerül Tóth Lenke

Újból nagy eréllyel indult meg a vizsgálat s a nyomozó hatóságok többször helyszíni szemlért tartottak a rejtélyes gyilkosság színhelyén a Jókai-utca 20. szám alatt. A több hónapig tartó vizsgálat alatt Tóth Lenke állandóan tagadta a bűnösségét, de ezzel szemben olyan terhelő bizonyítékokat is talált az ügyészség, melyek alapján szándékos emberölés büntette miatt vádat emelt Tóth Lenke ellen. A rendkívüli érdekes és szenzációs bűnügynek a tárgyalását április 4-ére tűzték ki.

A közönség rohama a tárgyaló terem elén

Csütörtökön délelőtt rendkívül mozgalmas képet mutatott a debreceni törvényszék első emeletének minden folyosója. Különösen a régi esküdtszéki terem kettős bejárata előtt volt életveszélyes a tolongás. A közönség jóval a tárgyalás megnyitása előtt megrohanta az elnökséget belépőjegyekért. Az elnökségen azonban csak a férőhelyek számának megfelelően adtak ki jegyet, de már kilenc órákor mégis annyian voltak a teremben, hogy még a kettős padsorok közötti feljárón is egymás hegyén-hátán szorongtak a kíváncsiak. A folyosón mintegy kétháromszáz ember várta a tárgyalás lefolyását s állandóan roham alatt tartották a tárgyalási terem bejáratát, úgy, hogy külön megerősített rendőri készség vonult ki a teremajtók elé a rend fenntartására. Azonban mégis olyan nagy volt a kívülről behallatszó lárma, hogy Rézler tanácselnök többször utasítást adott a teremszolgának, hogy figyelmeztesse a kint ácsorgókat, mert ha a

Hogyan gyilkolták meg Kiss Mártonnét

Halálos néma esendül a teremre mikor az elnök a vádirat felolvasásához hozzáférést. A vádirat szerint 1927 június hó 22-ik napján reggel özv. Kiss Mártonné elküldte cselédjét, Fekete Rózát a zsigvársárra, külföldi ócskaságok eladása végett. A cseléddel elment Kiss Mártonné lakója, Kovács Lajosné is. Minthogy utóbbinak egy Bubáló nevű péksegéd kosztosa volt, Kissné megígérte, hogy aznap a kosztos számára ő főz ebédet. Fekete Róza és Kovácsné mielőtt elindultak volna a zsigvársárra, beszóltak Tóth Lenkéhez is, hogy nem küld-e a zsigvársárra valami eladnivalót, mire Tóth Lenke átadott nekik egy ócska félcipőt. Ezután Kiss Mártonné elment hazulról s az udvarban csak özv. Geigerné és Tóth Lenke maradtak.

Két éles visitis

Özvegy Kiss Mártonné fél 10 órákor tért vissza a városból s hazaérkezésekor a lakás előtt tartózkodó özvegy Griegernéval beszélgetett, majd bement a lakásba és hozzá fogott szobája takarításához. Háromnegyed tízkor Grieger Ilona éles visitást hallott a háziasszony lakása felől s mire néhány perc múlva bement az udvarra a szomszéd 22. számú házban lakó özv. Vásárhelyi Lajosné is hallotta ezt az éles visitást. Az alacsony kerítésen pedig egy kilenc éves kisfiú ült, aki azt beszélt, hogy a visitás Kissné lakásából hallatszott s ő látta is, amint Kissné a konyha ajtón ki akar jönni, de két kar visszarántotta s az ajtót becsapta utána. Vásárhelyi rosszat sejtve kiszaladt az utcára segítségért s a szekérével épp ott álló Törös István gazdákodót megkérte, hogy menjen be vele Kissné lakásába. Velük ment a kis fiú, Kopt Miklós is. Mikor be akartak nyitni a konyhába, annak ajtaját bezárva találták. Erre beszóltak a Tóth Lenke lakásának nyitva lévő ablakán is, de onnan sem felelt senki. Az utcai lakásban lakó Grieger család ettől a perctől kezdve fokozottan figyelte az udvart, hogy távozik-e onnan valaki. Azonban az udvarról elmenni senkit sem láttak.

Ezek után első ízben Szilágyi Gáborné ment be az udvarra és kereste Kovácsné, aki özvegy Kissné lakója volt. Ekkor Tóth Lenke kiszólt a lakásból, hogy nincsen itthon senki. Később egy Gombási nevű festő ment be az udvarba, a háziasszonyt

zaj nem szűnik meg, az egész tanács-termet és a folyosókat is kiüriteti.

Elővezeték Tóth Lenkét

Pont fél 10 órákor vonult be a terembe a törvényszék Rézler tanácsa és a tanácselnök mindjárt utasítást adott, hogy az ügyészség fogházából vezessék elő a vádlottat: Tóth Lenkét. Kis idő múlva egy fogházor kíséretében megjelent Tóth Lenke, aki elfoglalja helyét a vádlottak padján. Az ajtónyíláskor a szenzációéhes tömeg moraja zúgva tör be a tárgyalóterembe s csak nagynehezen sikerül utána becsukni az ajtót. Tóth Lenkére mindenki kíváncsi. Mindenki várja a szuronyos ör előtt nyugodtan lépkedő vádlottat. Hosszu barna kabát van rajta, arcát fehérre szívtva a fogház levegője. Erősen molett nő, térden aluli durva kelméjű kabát van rajta, feje egyszerű paraszti kendővel van bekötve. Idegesen tekint szét a hatalmas tárgyalási teremben és láthatólag zavarja ez a nagy érdeklődés, mert szeméit lehunyja, mintha nem bírná a kíváncsiak bámész tekintetét.

kereste, de ennek is azt mondta Tóth Lenke, hogy nincs itthon Kissné. Később Tóth Lenkének mostoha huga Kalicski Mária és barátnője, Kovács Erzsébet érkeztek az udvarra és Tóth Lenkével kiültek a lakásuk elé. Tizenkét óra után megérkeztek a zsigvársárról Fekete Róza és Kovácsné s mivel özv. Kiss Mártonné ajtaját/zárva találták, körülnéztek az udvaron. Feltűnt nekik, hogy Tóth Lenke rendkívül zavart és feldult kedély állapotban van s úgy tett, mintha a történetekről semmit sem tudna. Kevéssel ezután megérkezett Bubáló péksegéd, aki Kissné konyhája ablaka alá egy asztalt tett s arra fel állva benézett a konyhába és meglátta az ajtónál vérben fekvő özvegy asszonyt. Bubáló rendőrért szaladt, majd lakatos is került a házba, aki a rendőri jelenlétében álkulcsal felnyitotta a konyha ajtaját.

Vértócsában fekszik a háziasszony

Közvetlenül az ajtó előtt nagy vértócsában, eszméletlen állapotban fekvő Kiss Mártonné. Kivonultak a mentők, akik beszállították Kissné a klinikára, ahol az mielőtt eszméletét csak egy percére is visszanyerte volna — még aznap meghalt.

A nyomozó hatóságok a helyszíni szemle alkalmával megállapították, hogy a berzaimas gyilkosságot dulakodás előzte meg. A konyhában ugyanis több helyen volt vértócsa,

különösen az ajtó mellett. A bonc- jegyzőkönyv adatai szerint özvegy Kissné fején 9, mindkét vállán egy-egy s mindkét lábán egy-egy sérülést fedeztek fel. A fejsérülések tompa kemény tárggyal okozták és ezek közül egy ütés halálos volt.

Tóth Lenke tompa kemény tárggyal verte agyon Kissné

A büncselekmény elkövetésének gyanúja nyomban Tóth Lenkére irányult, mert ő volt az, aki egy pillanatra sem hagyta el ezen idő alatt az udvart s kézen fekvő, hogy a rendelkezésére álló rendkívül rövid idő alatt csak ő surranhatott ki Kissné lakásából, melyet az övétől csak pár lépés választott el. Megállapítja a vádirat, hogy özvegy Kissné Tóth Lenkével haragban volt s a föltevés szerint, mikor az özvegy asszony haza érkezett a vásárlásból, Tóth Lenke, akinek a lakását előzőleg felmondta s emiatt perben is állottak egymással, bement Kissnéhez. Minden valószínűség szerint összevesztek és Tóth Lenke a nélkülözések és a bizonytalan jövő miatt megviselt idegrendszerével először szóváltásba került a goromba és indulatos természetű házi asszonyával, majd ez a szóváltás tettségessé fajult, melynek hevében Tóth Lenke, valami kezébe került kemény tárggyal agyon verte házi asszonyát s utána egy óvatlan pillanatban átfutott saját lakásába, ahol bezárkózott.

Sulyos terhelő bizonyítékok

Tóth Lenke állandóan tagadta a büncselekmény elkövetését s azzal védekezett, hogy háziasszonya hazaérkezése után azonnal eltávozott a Bethlen-utca 13. számú házba, ahol egy utcaseprőnek megbízást akart adni, hogy az előző nap megjelent Hajdudobban közzétett apróhirdetések egyikének címét a kiadóhivatalban tudakolja meg.

Az utcaseprőt azonban nem találta otthon, mire újból visszatért la-

Tóth Lenke kihallgatása

A vádirat ismertetése után Rézler Ervin tanácselnök megállapítja Tóth Lenke nacionáléját. Tóth Lenke 1898 augusztus 27-én Debrecenben született. A gyilkosság utánaig állandóan itt lakott Debrecenben, majd házvezetőnőnek szegődött Miskolc mellé egy kis faluba.

— Volt bár büntetve? — kérde az elnök.
— Nem! Soha! — mondja csodálatos nyugodt hangon a vádlott.
— A debreceni kir. ügyészség gyilkossággal vádolja önt — mondja tovább az elnök. — Büncsnek ér-

kásába. Több tanúval is akarta alibi-jét igazolni, azonban azt egyik tanú sem bizonyította. Az udvarban lakók ugyanis az özvegyasszony éles visitására figyelmesek lettek és gondos megfigyelés alatt tartották az egész udvart s minden bizonnyal látniok kellett volna, ha Tóth Lenke kimegy az utcára vagy onnan visszatér. Ezzel szemben a nyomozás megállapította, hogy Tóth Lenke Kissné megölését követő napokban Kaiser Sándor titkár- telen 100 pengős bankjeggyel fizetett, holott előzőleg igen szűkös viszonyok között élt s ennivalóra sem igen volt pénze.

Két véres zsebkeendő

Továbbá a házkutatás alkalmával találtak Tóth Lenke lakásán két véres zsebkeendőt s egy véres törülközőt. Tóth Lenke erre vonatkozólag azt vallotta, hogy a zsebkeendőket öccse, Kálnitzky Ernő szennyezte be orrvérzéssel, a törülközőn pedig az ő vére volt. A vérazonosság vizsgálat megállapította, hogy Kálnitzky Ernő vére nem olyan, mint a vizsgált darabon levő vér, ellenben a Tóth Lenke és az özvegy Kiss Mártonné vére azonos osztályúak a vizsgált darabon lévő vérről. Tóth Lenke büncségeit a vádirat szerint még az is kétségtelenné teszi, hogy a nyomozást végző Jancsó Lajos és Arany Béla dectektivek előtt több ízben önkényes elhatározásából büncsége beismerésére célzó nyilatkozatot tett, bár a részletekre vonatkozólag a vallomástételt megtagadta. Legfőbb bizonyítékot azáltal produkált a nyomozás, hogy kétségtelenül megállapította, miszerint a büncselekmény lefedezéséig az udvarból el nem távozó egyén követhette el csak a gyilkosságot és ez nem volt más, mint Tóth Lenke.

Mindezek alapján a királyi ügyészség a BTK. 279. paragrafusára alá eső szándékos emberölés büntetőjében kéri büncsnek kimondani Tóth Lenkét.

zi-e magát?

— Nem — válaszolja Tóth Lenke.
— Két szoba, konyhás lakásom volt a Jókai-utca 20. számú házban. Békebeli lakbért fizettem a lakásomért. Jóviszonyban voltam a háziasszonyommal, Kissnével. Haragban soha nem voltunk, bár Kissné morózus, civakodó asszony volt.

Voit e pénze Tóth Lenkének?

— Ön azt vallotta a vizsgálóbíró előtt, — mondja a tanácselnök, — hogy nem volt 24 pengője lakbérére, ezzel szemben beigazolást nyert, hogy 100 pengőt váltott fel előző napokban a szomszédos szatócslétkben. Ehhez mit szól?

— A pénzt éppen a vásárlás előtt kaptam kosztosaimtól — feleli nyugodtan Tóth Lenke.

Ezután a tanácselnök rátér a tragikus gyilkossági nap délelőttjének tárgyalására és perceről percre számolatja a vádlottat.

— Mikor kelt fel reggel?
— Hét órákor.
— Eltávozott valahova 9 óráig?
— Nem!
— Tudott-e arról, hogy háziasszonya eltávozott hazulról?
— Látta-e, mikor ment haza Kissné?

— Igen, úgy féltiz órákor lehetett.
— Elment ön azután valahová?
— Igen, a Bethlen-utca 13. szám alatti házban voltam.

— Miért?
— Egy ott lakó öreg emberrel akartam beszélni, de nem találtam otthon.

Gyümölcsfák kártevői ellen

minden védekezési szer a legjobb és legolcsóbban üzletünkben kapható. — A gazda már alig tud eligazodni a sok védekezőszer hirdetéseiben. Szakszerű tanács és felvilágosítással szolgálunk mindenkinek

Kontsek Géza k. r. t.

Emberek az udvaron

— Látott-e valakit megérkezése után az udvaron?
— Igen, láttam egy részeg embert. Aztán egy ember jött be a kapun, amit a kapu csapódásából hallottam s percek múlva benézett a lakásomba s a háziasszony után tudakozódott. Azt kérdezte, hogy hol van a háziasszony. Nem tudom, feleltem. Gondoltam, míg én nem voltam odahaza, addig ő is eltávozott valahova. Aztán azt kérdezte ez az ember, hogy melyik a kiadó lakás.
— Az enyém, — mondtam, — mire az megnézte a lakást.

Tóth Lenke öngyilkos akart lenni

Ezután levelet mutat fel a tanácselnök.

— Ismeri az írást?
— Igen, én írtam!

Felolvassák a levelet. Tóth Lenke ezt a levelet a szabadlábrahelyezése után írta bátyjának, aki a debreceni államrendőrség kötelékében teljesít szolgálatot, mint polgári rendőr. Ebben bejelenti bátyjának, hogy *felakasztja magát, mert nem tudja átélni az örökös szekaturát*. Kéri bátyját, hogy testvére mellé temettesse és ne engedje felboncoltatni.

A ta u kihallgatások

Tóth Lenke kihallgatása után az elnök utasítására a teremőr beszélgette az első tanút: *Marx Gusztávnét*. A tanu elmondta, hogy édesanyjával, Griegernével együtt lakott abban az időben s a gyilkosság napján egy éles sikoltásra lett figyelmes délelőtt 10 órakor, amely Kissné lakásából hallatszott.

— Figyelték ettől kezdve állandóan Kiss Mártonné lakását? — kérdezte az elnök.

Tanu: *Igen*.

Bizonyítja a tanu, hogy a gyilkosság délelőttjén Tóth Lenke odahaza

Egy női kar rántotta vissza a menekülni akaró Kissnét

Vásárhelyiné úgy szerzett tudomást a gyilkosságról, hogy az udvaron játszadozó *Kopf Miklós* 8 éves kis fíu felmászott a kerítésre és hallotta Kissné nagy jajgatását s sikoltását. A kis gyermek rögtön szólt Vásárhelyinének, aki kiszaladt az utcára s egy gazdaemberrel bezörgött Kissné lakásának ajtaján, de csak annyit hallott, hogy a konyhában a tüzhelyen egy fazékban hus főtt. A kis fiutól tudja, hogy Kissné ki akart mászni az ablakon, *de egy női kar visszahúzta*. *Kopf Miklós* egyébként később azt mondta, hogy egy eszmás bácsi akart kilopóznia a lakásból.

A tanut megesketik vallomására.

Tóth Lenke me ölte a házínénit!

Grieger Elemér reáliskolai tanuló a következő tanu. Elmondja, hogy amikor a sikolyt hallotta, kiszaladt az udvarra s felmászott a kerítésre *Kopf Miklós* mellé. A kis fíu mondta neki, hogy *két női kar látott, amit visszahúzta az ablakon menekülni*

— Sikoltást nem hallott?
— Nem hallottam semmit.

Véres törülköző ő Tóth Lenkénél

— Tudja-e azt, — kérdi minden átmenet nélkül a tanácselnök, — hogy az elhalt mellett idegen hajtüket és esontfésűt találtak?

— Hallottam róla — feleli Tóth Lenke.

— Milyen időben mosatott?

— Havonként, kéthavonként.

— *Önnél a házkutatás alkalmával véres törülközőt és zsebkendőt is találtak.*

tartózkodott, mert nem látták távozni a lakásból. Egyébként Kissné állandóan hangoztatta nekik, hogy Tóth Lenkét kiteszi a lakásból.

Özv. *Grieger Józsefné* a következő tanu.

Senki sem látta az udvaron Tóth Lenkét

— Pontosán nem emlékszem mindenre — kezdi vallomását. — Kissnére vonatkozólag elmondja a tanu, hogy bár Tóth Lenke szeptember 1-re felmondta a lakást, Kissné már július 1-re kiadta lakója tudta nélkül. A sikoltás után egyébként nagyon figyelték az udvart, hogy ki megy be és ki, de Tóth Lenkét nem látták bejönni s így biztosan *otthon tartózkodott a gyilkosság időpontjában*.

Tóth Lenke Griegerné vallomásával szemben megjegyzi, hogy a tanu a helyszíni szemle alkalmával kijelentette, miszerint háttal ült az ajtóknak, nem figyelhetett az udvaron járókölökre. A törvényszék a tanu vallomására megesketi.

Özv. *Bradenberg Gyuláné* lényegtelen vallomása után özv. *Vásárhelyi Lajosné* kihallgatása következett.

akaró Kissnét. Ezzel ő visszament a lakásukba s azt mondta:
— *Tóth Lenke megölte a házínénit!*

A délutáni tárgyalás

A délutáni főtárgyalásra is zsúfolásig megtelt hallgatósággal a tárgyalási terem. Különösen nők szorongtak a tömött padsorokban. Az első tanu a kis *Kopf Miklós* volt. Mindössze tíz éves és harmadik elemista. *Koronatanu*. Az udvaron játszadozott, mikor hallotta Kissné segélykiáltását. Felmászott a kerítésre s látta, amint két női kar visszarántotta az ablakon menekülni akaró háziasszonyt.

Később Vásárhelyinével átment a szomszédba, de csak azt hallották, hogy a konyhában fő a hus. Tóth Lenkét nem látta egész idő alatt.

— A detektíveknek miért mondtad kis fiam, — kérdi az elnök, — hogy eszmás bácsit láttál, aki a lépcsőről húzta vissza a házínénit a konyhába?

— *Csak mondtam* — ühmög a gyermek. *Emlékszem, két női kar volt*. Az udvaron beszéltek a többi gyerekek, hogy egy szürke ruhás ember volt ott ráncos eszímában s azért mondtam én is.

Kopf Pálné, a kis fíu édesanyja látta a rémesen összeroncsolt Kissnét, mikor a mentők szállították el. Ki volt a szeme is folyva, de azért még volt élet benne.

— Óh bárcsak eszméletre térne — kiáltott fel, — hogy megmondaná a gyilkosát. Tóth Lenke erre azt mondta:

— *Nem nyeri vissza az eszméletét, mert agyon van verve.*

Egyebet nem tud a tanu.

Menőva lomás

Kovács Lajosné, aki Kissnének volt a lakója Tóth Lenke mellett tesz tanuvallomást. Elmondja, hogy az igazi gyilkos kényelmes emene-külhetett az utcáról beözönlő tömegben, mert a pince és a fűskamra sem volt becsukva s ott nyugodtan megbujhatott akárki.

Legfőképpen azért szenzációs a tanuvallomása, mert a föltevés szerint Kissné dulakodott gyilkosával s így az is kapott egész biztosan sebet. Kovácsné azt vallja ezzel szemben, hogy a gyilkosság után nála aludt Tóth Lenke hetekig, de testén sehol még egy karcolás sem volt látható. Kissné többször panaszkodott neki rokonaira, akikől félt, hogy egyszer meggyilkolják.

Szilágyi Gáborné, Törös István és Rahács Lajosné lényegtelen vallomástétele után Tóth Lenke testvérenek, Kálniczki Ernőnek kihallgatása következett. A fiatal vaskereskedő tanuló azonban él a törvényadta jogával s nem tesz tanuvallomást.

Gombácsi József festő tanuvallom-

mása után dr. Verzár Frigyes egyetemi orvostanár szakértői véleményében elmondotta, hogy a Tóth Lenkénél talált véres törülköző és a Kissnének a földről felkapart vére az A csoportu kategóriába tartozik, de külön-külön megmondani nem tudja, hogy melyik a Tóth Lenke és a Kissné vére, mert az orvosi tudomány még nem érte el azt a fokot, hogy disztigválni tudjon. Csak annyit tudnak jelenleg megállapítani, hogy a törülköző vére és a földről felkapart vér az A csoportuak közé tartozik. Ebben nem tud a tudomány dönteni, hogy melyik, melyiké.

Enapolás

A királyi ügyész olyan indítványt terjeszt be ezután, hogy a törvényszék napolja el a tárgyalást s a következő főtárgyalási napon a bíróság szálljon ki a helyszínre s ott folytassa a főtárgyalást, mert csak így győződhetik meg a teljes tényállásról, ha mindent látnak és attekintethetik az egész perspektívát. A védelem a bizonyítás kiegészítésére terjeszt be indítványt s több védő tanu kihallgatását kéri a bíróságtól.

Hosszas tanácskozás után a törvényszék úgy döntött, hogy a folytatolagos főtárgyalásra nem száll ki a helyszínre, de részben elfogadta a védelem bizonyítás kiegészítésére vonatkozó indítványt s elrendelte a szombaton folytatandó főtárgyalásra több újabb megidézendő tanu kihallgatását s ezzel a főtárgyalás este 8 órakor véget ért. Az új főtárgyalási nap szombaton délelőtt 9 órakor lesz.

Másfélmillió pengővel emelik a Takaréék és Hitelintézet alaptőkéjét**Óriási vihar Erdős okvetetlenkedése miatt**

(*Голопосопни пиплпш В*)

A városi törvényhatósági bizottság esztörtöki közgyűlésén *Zöld József* előterjesztette, hogy a Városi Takaréék és Hitelintézet felügyelőbizottsága az intézet alaptőkéjének *másfélmillió pengővel való felemelését kéri*. Ezt azzal indokolja meg, hogy csak maga a zálogház 336 ezer pengőt tart lekötve az intézet eredeti alaptőkéjéből, de a helyzet azt mutatja, hogy a közeljövőben ez az összeg még nagyobbra fog emelkedni. Ezenkívül a városi üzemek és vállalatok mintegy

nyolcszázezer pengőt használnak állandóan a *Takarék és Hitelintézet* vagyonaiból, *már pedig ez a két összeg együtt meghaladja a mostani alaptőkét*. A jövőben egészen biztos, hogy nagymértékben fog növekedni az intézet kiadása, illetőleg még jobban igénybe fognak venni a tőkéjét s ezért szükséges, hogy minden körülmények között másfél millió pengővel felemeljék azt. Javasolja, hogy a közgyűlés mondja ki az alaptőkének ilyen mértékben való felemelését. *A közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta*.

Nagyarányu kommunista összeküvést lepleztek le Cegléden

Budapest, április 4.

A ceglédi és abonyi esendőrségnek rendkívül messzeágazó kommunista szervezkedést sikerült leplezni. A szervezkedés vezére Urbán Pál, rovttmultu ceglédi lakos volt, aki több társával indította meg a szervezkedést a ceglédi tanyákon. Pártjuk hétről-hétre nőtt az Alföldön s ágenseik már a szegedi tanyákra is kiterjesztették a szervezkedést. Az volt a tervük, hogy mikor az aratás ideje eljő, egyetlen adott szóra az Alföld összes mezőgazdasági munkásai megszüntetik a munkát és nem tárgyalnak tovább a munkaadóikkal, hanem a munka-

szerződéseket majd vezéreik diktálják.

A ceglédi és abonyi esendőrség két héten át tartó megfeszített munkája akadályozta meg ennek a munkának az eredményes befejezését.

A múlt héten az abonyi és ceglédi esendőröknek egy huszonnégy főből álló csapata szállotta meg Törtelt s a terhelő bizonyítékok alapján mintegy huszonöt-harminc embert állított elő. Közülük három nyomban a kecskeméti ügyészség fogházába szállították.

Ugyanakkor Cegléden nyolc embert vettek őrizetbe, akik közül később *négyet elbocsájtottak, négyet azonban előzetes letartóztatásba helyeztek*.

Karinthy Frigyes szerzői estje

április 6 án, szombaton este 8 órakor az Arany Bika dísztermében

Vásárolja a Hajdúföldet!

Női kalapokban

legolcsóbb bevásárlási forrás a

Kalapiüzem

Piac-utca 9.

Csillag

kalapszalomban

eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb

árban kaphatók

Csapó-utca 5. szám,

Király kávéi mégis a legjobbak a vevő előtt pörkölve meleg állapotban kapkát. Degenfeldtér 11

Timár Ila megváltik a Csokonai-színházról

(A Hajdútelep tudósítójától.)

A debreceni színházlátogató közönség bizo-nyára nagy sajnálással meglepetéssel fogadja a hírt, hogy T. Timár Ila, a Csokonai-színház primadonnája megváltik a társulattól és már a jövő héten a budapesti Belvárosi Színházban játszik. Timár Ila távo-zása, — sajnos — már befejezett tény, ugyannyira, hogy a művész nő vasárnap délután az Utolsó Vereb-ély lány című darabban lép fel utol-jára Debrecenben.

Timár Ilának az elmúlt évben igen szép sikerei voltak Budapesten s már akkor rebesgették a hírt, hogy a primadonna előbb-utóbb elszereződik Debrecenből. A Belvárosi Színház igazgatóságának most azután sikerült a szerződést megkötni Timár Ilával, aki így bejelentette Kardoss Gézának, hogy megváltik a debreceni társulattól.

A közönség, amely oly sokat gyönyörködött Timár Ila pompás hangjában, jobbnál-jobb alakításai-ban, nehéz szívvel vesz búcsút ked-vencéitől, aki a Csokonai-színház gárdájának egyik legértékesebb és legnagyobb szeretetnek örvendő tagja volt.

Izgalmas lesz a TTAC vasárnapi motorkerékpár versenye

Debrecen, április 4.

A TTAC a Diószegi-uti pályán vasárnap délután félhárom órai kez-dettel rendezi meg Debrecenben első motor-pályaversenyét, amely szokatlanul izgalmas lefolyásúnak ígérkezik. A budapesti versenyzők közül nagyon sokan beneveztek, élükön Urúch, aki már európai hírnévre tett szert. Indulni fog a versenyen egy női versenyző is, Lisztbauer Kató, aki a budapesti pá-lyaversenyen már szép díjakat nyert.

Tekintettel a pályaverseny iránt megnyilvánuló érdeklődésre, je-gyek árusítását már megkezdték s azok a Turai-tözsében, valamint Békés Lajos Piac-utcai helyiségé-ben kaphatók. Pályahossz 4 pengő, korzójárat 3 pengő, tribünjegy 2 pen-gő, állójegy 1 pengő. Katonák és diákok 60 fillért fizetnek.

A pályán minden motormárka in-dul és különösen érdekessé teszi a mérkőzést az, hogy a pálya csak 300 méteres s így igen nagy ügye-séget kell a versenyzőknek kifej-te-ni, hogy verseny közben gépjellek ki ne vágódjanak a körből.

FAGYHULLAM FRANCIAORSZÁGBAN

Páris, április 4.

A fagyhullám egész Franciaor-szágból tovább tart. A hőmérő az ország legnagyobb részében a fagy-pont alá süllyedt és mindenhol 1—3 fokos hideget jele-tenek. A keleti és délkeleti országrészekben ha-vazik.

Megkezdik a földreform váltsá-összegének kifizetését

Budapest, április 4.
(Magyar Távirati Iroda.)

A hivatalos lap pén-ek reggel száma közli a földreform finansziro-zásáról készült új rendeletet, mely rendkívül fontos intézkedéseket tar-talmaz s amelyet az tett szükségessé, hogy a megváltást szenvedőknek aránylag csak kis része kérte, hogy követelést a földbirtokrendezés pénzügyi lebonyolítására alakult szövetkezet elgítse ki.

Hosszas és alapos tanulmányozás és számítás alapján a kormány mó-dot talált arra, hogy a kérdés úgy oldassék meg, hogy azok a megváltást szenvedők, akik az OFB-től már ítéletet kaptak, kártalanításukat tel-jesen az ítéletben meghatározott mó-don kaphatják meg. A földhöz jutott azonban ennek ellenére 52 év alatt törleszthesse le a vételárat. Hasonló-képpen megvan a lehetősége annak is, hogy ott, ahol csak a haszonbér lett bíróság megállapítva, a megváltást szenvedő a haszonbér 20-szoro-sában kapja meg a megváltási árat s amellet a földhöz jutott ezt a megállapítási árat is 52 év alatt tör-leszthesse.

A hivatalos lapban ma megjelent kormányrendelet a földbirtokrendé-zés pénzügyi megoldásánál lehetővé teszi, hogy a fentebb ismertetett ösz-szes elvek érvényesüljenek:

1. Az összes földhöz jutottak a megállapított, vagy megállapítandó megváltási árat 52 év alatt egyenlő negyedévi előzetesen fizetendő rész-letekben fizetik és a megváltási ár-nak 5%-át kamat és tőketörlesztés címén, 0,4%-át pedig kezelési költ-ség címén, vagyis összesen 5,4%-ot.

2. Az összes földhöz jutottak a rendelet megjelenésének időpontjától kezdve a megváltási árat, vagy an-nak hátralékos részét, vagy a has-zonbér alapján számítandó megváltási árat, közvetlenül a községi elő-járásnál fizetik, de nemcsak a vé-te-árat, hanem a hátralékos vételárat s kamatokat, továbbá a hátralékos haszonbéreket is közvetlenül a kö-zségi előjárásnál kell befizetni. A hátralékos kamatokat, vagy haszon-bért s ezeknek késedelmi kamatát (6%) akként törleszthetik, hogy a birtokosoktól megváltott földeken minden haszonbért, vagy kamathá-tralékot 4 egyenlő évi részletben ne-gyedévenként tartoznak fizetni, a vagyonszármazékoktól pedig az összes hátralékoknak a megváltási ár-hoz való csatolását kérik.

3. A megváltást szenvedő birtokos osztálynak a rendelet életbelépteté-sétől kezdve minden igényét a föld-höz jutottal szemben közvetlenül a lebonyolító szövetkezet egyenlíti ki. A megváltást szenvedő birtokosokat a rendelet 4 kategóriába sorozza: a) ítéletesek, akiknek megváltási ügyé-ben az ORB 1928. évi dec. 31-ig jogérvényes ítéletet hozott és az íté-letben a fizetési módozatokat meg-állapította; b) haszonbéresek, akik-nek megváltási ügyében az OFB csak a földhöz jutott által fizetendő

évi haszonbért (járdékot) állapított meg; c) kataszteresek, akiknek meg-váltási ügyében az OFB sem árme-g-állapító, ítéletet nem hozott s már nem is hozhat s végül d) új ítélete-sek, akiknek megváltási ügyében az OFB-nek árme-gállapító ítéletet kell hoznia, valamint az ítéletben a fi-zetési módozatokat még nem állapí-totta meg.

Az ítéleteseknek módjukban van a megváltási ár kiegyenlítését vagy az ítéletben megállapított fizetési mó-dozatok szerint kívánni, vagy pedig aként, hogy a kataszteri tiszta jöve-

delem alapján kiszámított ár kéthar-madának megfelelő összeg három egyenlő részletben (első részlet azonnal, második részlet 1930 január végéig és harmadik részlet 1931 ja-nuár végéig) a mindenkori fennma-radó részletek 4%-os kamatával, egyharmada pedig 1931 január 1-től kamatozó 4%-os kötvényekkel elé-gíttessék ki.

Fontos intézkedéseket tartalmaz a rendelet a többi kategóriákra nézve is. Végül kimondja, hogy a megváltást szenvedő birtokos osztálynak kategóriák szerint a megjelölt mó-do-zatok közül módjában van szabadon választani és elhatározását 1929 áp-rilis 30-ig az e célra kiadott és a m. k. r. adóhivataloknál kapható be-jelentési lapokon közölni.

Az istálló falból került elő a szélhámos-sággal szerzett pénz

Vakmerő csalást követett el egy jómódu szováti gazdálkodó

Debrecen, április 4.

(A Hajdútelep tudósítójától.)

Az elmúlt napokban egy hajdu-szováti jómódu gazdálkodó, M. Nagy József három süldőt behozott Debrecenbe eladás végett. A járlat-levél kiváltása alkalmával Nagy Im-re nevet díktált be s amikor a ki-fizetésre került a sor, egy másik, Nagy Imre nevű járlatlevélre 450 pengőt vett fel. Nemsokára az igazi Nagy Imrét is szólították és ekkor derült ki, hogy az összegeket fei-tescrélték, amennyiben az előbbi Nagy Imrét-nek csak 100 pengő járt volna.

A rendőrséget azonnal értesítet-

ték, ahonnan két detektív jött ki és ezek megállapították, hogy a titok-zatos Nagy Imre egy szürke lovas-szekeren távozott, majd a Hatvan-utcában az egyik kocsmában mulla-tott. Itt elmondotta, hogy Hajdu-szovátra megy s a detektívek utána mentek M. Nagy Józsefet még ut-közben utólérni és kiderült, hogy a jogtalanul felvett 450 pengőből 350 pengőt már elköltözt, százat pedig odaadott a feleségének, aki azt hosszas vallatás után az istálló-fal-ból elő is adta. A fiatal gazdálkodó ellen megindult az eljárás, azonban a 450 pengő visszafizetése után megszüntették.

Dr Varga Lajos előadása a közigazgatási reformról a Ker. Ligában

Az előadó gyakorlati javaslatait pénteken délután 6 órakor ismerteti

A magyar közélet legaktuálisabb, nagyfontosságú problémájáról, a közigazgatási reformról értekezett dr. Varga Lajos csütörtökön dél-után a Ker. Nemzeti Ligában. Az il-lusztris debreceni jogász előadásá-ra válogatottan előkelő publikum jelent meg az egyesület tanácsster-mében s mindvégig lenyűgözött fi-gyelemmel hallgatta az alapos szak-tudásra valló fejtegetéseket.

A vitautást Jármy Tamás miniszteri tanácsos, a Liga alelnöke nyitotta meg, majd Varga Lajos mondotta el a töle megszokott pompás szónoki lendülettel előadásának be-vezető részét. Fejtette a társadalom és az állam viszonyát s hatalmas érveléssel mutatta ki a társadalom fontosságának fel-sőbbrendűségét. Ezután széleskörű közöni tájékozottságát körvonalozta a centralista és decentralista államrendszerek lényegét s rövid, de annál frappánsabb jogtörténeti át-tekintést nyújtott a külföld, főként pedig a magyarországi közigazgatási jog fejlődésé-ről. Mély hatással bizonyította be, hogy az önkormányzati rendszer a magyar géniusz sajátos alkotása, amelyhez hozzájárulni any-nyit jelentene, mint a nemzet eleven testét széznézni meg.

Az előkelő közönség lelkes ün-nepléssel honorálta a rendkívül él-vezetes és színes előadást, amelyért Jármy Tamás mondott közvetlen

szavakkal köszönetet.

Dr. Varga Lajos április 5-én, pénteken este 6 órai kezdettel folytatja előadását,

amikor is a parlament előtt tárgya-lás alatt levő közigazgatási reform-törvényről mond birálatot s rámu-tat arra, hogy egy reform keretén belül miképpen lehetne megvaló-sítani az elengedhetetlen sürgősségű és fontosságú kormányzati és pénzü-gyi problémákat minden zökkenő nélkül s végül megemlékezik a nem-zetiségi kérdéstről is, amely ezzel a reformmal szintén megoldható volna.

A pénteki — a maga egészében is teljes — előadásra ezúton is meghívja a Liga tag-jait és az érdeklődőket az előadásra.

NYOLCEZER EMBERT ÖLT MEG HÁROM ÉV ALATT FRANCIAOR-SZÁGBAN AZ AUTÓ

Páris, április 4.

Hivatalos statisztikai kimutatás szerint 1924 elejétől 1927 végéig Franciaországban autóbalesetek kö-vetkeztében 2557 automobílos és 5666 gyalogjáró vesztette halálát.

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett, tüzfifa és Berentei szén

Reorta bükfaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 28. szám.

Telefon. szám: 4—49.

A városi közgyűlés megszavazta a városháza, az új iskolák, óvodák és a csillagvizsgáló telepek felépítését

Pályázat útján föltik be a Déri muzeum igazgatói állását — Viharok, izgalmak és nagy derűltések a közgyűlésen

Debrecen, április 4.
(A Hajdúföld tudósítójától.)

Debrecen város törvényhatósági bizottsága csütörtökön délelőtt nagy érdeklődés mellett tartotta meg rendes közgyűlését, amelyen rendkívül sok, a városra nézve igen nagy jelentőségű ügyek szerepeltek. A közgyűlést dr. Hadházy Zsigmond főispán kevéssel kilenc óra után nyitotta meg a Nemzeti Hírszék elnöke beszédje után. Egy-két lényegtelenebb ügy tárgyalása után H. Kiss Pál indítványozta, hogy az önálló indítványokat és interpellációkat csak a rendes tárgysorozat után vegyék elő, amihez a főispán hozzájárult.

Két új tanyai iskolát építenek

Ezután dr. Csűrös Ferenc kulturális tanácsnok ismertette az új tanyai iskolák építése és a már meglévők fejlesztése ügyében érkezett belügyminiszteri leiratot. A város ennek értelmében két új tanyai iskolát fog építeni. Ezek egyikére a telek rendelkezésre áll, a másik részére pedig Polgári József a nyíracádi utnál lévő ingatlanából 800 négyszöglet bocsát a város rendelkezésére, önként ötpengős árban. A közgyűlés névszerinti szavazással elfogadta az ajánlatot.

A város viszköveteli a rendőrségi palotát

Poroszlay László aljegyző a rendőrségi palota bérleti ügyét ismertette s javasolta, intézzen feliratot a közgyűlés a kormányhoz és a képviselőházhoz abban az értelemben, hogy a rendőrség államosítását kimondó miniszteri rendeletet mielőbb vegyék tárgyalás alá, illetőleg az erre vonatkozó törvényjavaslatot hamarosan nyújtsák az országgyűlés elé. Javasolta egyúttal, hogy Debrecen város három országgyűlési képviselőjét kérjék fel az ügy érdekében. H. Kiss P. felszólalásában hangsúlyozta, hogy valószínűleg sikerül kedvezően megoldani ezt az ügyet, azonban hozzátette: most is fenntartja azt a véleményét, hogy garanciális panaszszál kell élni amiatt, hogy nem fizetnek semmi bért a rendőrségi épület használatáért. Ezt az ügyet úgy kell intézni, hogy a palota használatának értékét számszerűsítsék be abba az összegbe, amit a város fizet a rendőrség fenntartásának hozzájárulása címén.

A közgyűlés egyébként az előzői javaslatot elfogadta.

Lakbéremelés a városi bérházakban

Zöld József főjegyző ezután rámutatott arra, hogy a város által a múlt években felépített kislakásos bérházak lakbéréi nem elegendők arra, hogy a város fizesse a dollárkölcson után járó annuitást. Annak idején a földszinti és elsőemeleti kétszobás lakások bérét 250, a második emeletiét 450, a harmadik emeletiét pedig 600 pengőben állapította meg a közgyűlés. Ezekkel arányosak az egyszobás lakások bérei. A fenti indok alapján azt javasolja, mondja ki a közgyűlés, hogy a városi bérházakban a kislakások bérét 33 százalékkal felemeli s még így alatta ma-

radnak valamivel a magánforgalmi lakbéréknek. Természetesen ez az emelés nem vonatkozik azokra a lakókra, akik még szerződéses viszony folytán benne laknak a városi lakásokban.

Zelinger kifogásolja felszólalásában, hogy a házmeisterek ellenőrzésére külön gondnokot is szerződtes-

Hatvan új kislakást épít a város

Borsos József műszaki tanácsos terjesztette elő ezután a hatvan darab kislakásból álló új bérház építési ügyét. Ez a bérház a tüzeraktanya közelében, a Jánosi- és Zrínyi-utca által határolt telektömbön épülne 300.000 pengős költséggel, és pedig az időközben felmerült emeletes megoldás helyett csak földszintesre, mivel így takarékosabb.

Sarkadi István az első felszólaló: Miért kell a városnak megint egy bérházat építeni. Hiszen ha csak munkaalkalom kell a munkásoknak, akkor adion munkaalkalmat az adó fizető pógár. Ha a városnak anyja a pénze, hogy azt se tudja, hova tegye, nem kell mindjárt azt követelni tőle,

Nagy vita az új városháza építése körül

Ezután Zöld József főjegyző ismertette az új városháza építésének ügyét, amelyről a Hajdúföld utóbbi számaiban már részletesen beszámoltunk. Javasolta a főjegyző, hogy a tervet elvileg legalább tegye magáévá a közgyűlés s hívja fel a tanácsot, hogy dolgoztasson ki vázlatos terveket. Erre a célra 43 ezer pengőt kér megszavazni. Ugyanis a legjobb tervet 20.000, a másodikat 13.000 s a harmadikat 4000 pengővel díjaznak s a legmegfelelőbbet pedig 3500 pengőért meg is venné a város.

Márk Endre javasolja, hogy az ügyet vegyék le a napirendről, mert amíg még a telek kérdése nincsen tisztázva, addig nem lehet semmiféle költséget megszavazni. — Tóth Aurél honorálja a városi tanács álláspontját, hogy enyhíteni kell a munkanélküliségen s hogy az adó hivatalt föltétlenül megfelelő módon kell elhelyezni.

Félegyházy János: Meg kell szüntetni az egész adóhivatalt. (Nagy derűltés.)

Szerinte azonban az egész ügyet meg lehet úgy oldani, hogy bővítsék ki a jelentégi városházát. Semmi szükség nincs új városháza építésére.

Czimmer „római stillusu“ városházát akar

Czimmer Lajos emelkedik ezután szólásra, miután jobbkéze mutatóujjának felemelésével engedélyt kért erre a főispántól. Röviden, csak figyelmeztetőleg mondja el a véleményét, mondván, hogy nem szabad annak megtörténni, ami a múltban megtörtént, hogy tudniillik leültetik az épületeket. Az új városházát olyannak kell megcsinálni, hogy arra majd szükség esetén rá is lehessen még egy emeletet építeni. A római stílus kell használni. (Óriási derűltés.) Azután így folytatta: Az én véleményezésem a megtörténtek eseményezéséből indul ki. Okulni kell a Déri-muzeum dolgából s amikor illetékes felelős tényező áll Debrecen város élein, nem szabad megengedni

nek a bérházakba évi 1800 pengőért. Minden bérházban lakik legalább egy tisztviselő, aki bizonyos lakbérkedvezmény ellenében hajlandó lenne ezt a munkát elvégezni.

H. Kiss Pál hasonló szellemű felszólalása és Zöld József reflektálása után a közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát a lakbéremelésre nézve.

hogy ípítsik házat. (Derűltés.)

Czimmer Lajos „előszóval“ hívja fel a figyelmet a munkások nehézhelyzetére s felsorolja azokat a szempontokat, amelyekből nézve igen fontos a kislakásos bérház építése.

Közbeszólás: Fontos a közegészségügyi szempontból is!

Czimmer: Az majd önmagától adódik meg... Csodálkozik ezután, hogy a kultuszminiszter drágálja a debreceni munkásokat, mire Ignát Márton kijelenti, hogy neki 38 holdon van tuskótermése, felében is adná, de nem kap munkásokat hozzá. Végül is elfogadták a tanács javaslatát.

a városháza elsüllyesztését. A javaslatot egyébként elfogadja.

Borsos József: Ha majd a Déri-muzeum környékét rendezni fogják, akinek van szeme, az látni fogja, hogy a muzeum például a Bethlen-utca felől nézve magasabban van annál is, mint aki nézi.

Általános, perecekig tartó derűltés után Zöld József reflektál még az elhangzott felszólalásokra, majd a főispán szavazásra tette fel az ügyet s a tanács javaslatát a közgyűlés óriási többsége elfogadta minden változtatás nélkül.

Az új református templomhelyek ügye

Debrecen város a református egyház kérelmére három új templomhelyet jelölt ki. Egyet a Nyilastelepen a Vámospécsi ut északi oldalán 1157 négyszögöles területen, a másikat a Homokkertben a városi közraktár mellett 1128 négyszögöl és végül a harmadikat a Honvédtemető, Böszörményi- és Pozsonyi utak találkozásánál 653 négyszögölen. Mint dr. Csűrös kulturális tanácsnok a közgyűlésen előterjesztette, a homokkerti reformátusok a legutóbb azt kérték, hogy ha a Homokkertben kijelölt hely nem volna alkalmas a templom felépítésére, azt eladhassák és az így befolyt összegből a kertség egy más, megfelelőbb helyén vegyenek telket. Javasolja, hogy ezt a kérelmet teljesítsék, de azzal a kikötéssel, hogy a kijelölt telkek értékesítése csak a tanácsal egyetértőleg történhet s hogy a telkek birtokbaadása csak akkor eszközölhető, amikor a ref. egyház arról értesíti a várost, hogy a templomok építését egy fél-éven belül megkezdi. Továbbá ki kell kötni, hogy a kijelölt területek közterületek maradnak.

Lelkészlakások céljára is telket kér a ref. egyház

Juhász Nagy Sándor: Városrendezés szempontból is igen fontos az új templomok építése s a javaslatot elfogadja, két pótlást azonban hozzá-

füz. Nevezetesen azt, hogy a három telket már adják telekkönyvileg is birtokba és hogy az egyház ne csak három templomhelyet, hanem ezzel kapcsolatban a templomok közvetlen közelében lelkész lakás céljára is engedjen át megfelelő területeket. Kéri, hogy a közgyűlés ezt elvben fogadja el s hívja fel tanácsot, hogy erre nézve kellő időben megfelelő javaslatot terjesszen a törvényhatósági bizottság elé.

Vásáry polgármester: Nincs semmi akadálya annak, hogy a templomokhoz kijelölt telkeket már most telekkönyvi tulajdonba adják. Nem volna akadály a lelkészlakások helyének kijelölésében sem, csak a Homokkertben, mert most még nem lehet tudni, hogy az itt kijelölendő templom hely mellett van olyan alkalmas és a város által nélkülözhető terület, amelyet erre a célra átadhatnának. Mindenesetre kellő időben fognak majd ebben az ügyben is kielégítő megoldást találni. Erre nézve javasolja, mondja ki a közgyűlés, hogy ebben az ügyben a városi tanács vegye fel ismét a tárgyalások fonalát a református egyház vezetőségével épügy, mint tette annak idején a templomhelyek megállapítása alkalmával.

A javaslatot a közgyűlés névszerinti szavazás után egyhangulag elfogadta.

Felállítják a cselédotthont

Következett a cselédotthon ügye, amelynek felállítását úgy a városi tanács, mint a jog- és pénzügyi bizottság egyhangulag elfogadta már. Az ügyet dr. Csűrös tanácsnok terjesztette elő a közgyűlésen s elmondta, hogy a javaslat szerint a cselédotthon a hatósági munkaközvetítő hivatal Bethlentéren lévő használatlan helyiségeiben fogják felállítani. A javaslatot a közgyűlés hozzászólás nélkül egyhangulag elfogadta, valamint azt is, hogy a város bel- és külterületén öt új óvodát fognak felállítani összesen 230 ezer pengős költséggel. Megszavazták azt a kétezer pengőt is póthitelként, amit a P. Nagy Zoltán zenedei igazgató harmincéves jubileumának rendezőbizottsága kért a várostól az igazgató zeneműveinek kiadási költségeihez való hozzájárulásul.

Pályázatot hirdetnek a Déri-muzeum igazgatói állására

A Déri-muzeum igazgatói állásának betöltésére nézve annak idején véleményt kértek a gyűjtemény-egyetem igazgatótanácsától. A vélemény leérkezése után a debreceni muzeumi bizottság azt a javaslatot tette a városnak, hogy mivel a jövőben már nem egyszerű kis muzeum kezeléséről van szó, hanem egy igen nagyméretű és óriási anyaggal rendelkező gyűjteményről, annak igazgatása megfelelő kézzel kell hogy legyen. Ezért hirdessen a város pályázatot az igazgatói állásra. Ezzel egyidejűleg azt is javasolta a muzeumi bizottság a városi tanácsnak, — amit Csűrös tanácsnok szintén ismertetett a tegnapi közgyűlésen, — hogy Lőkövits Arthur a Déri-muzeum örökös tiszteletbeli igazgatójának neveztessek ki. A tanács elfogadta az első javaslatot, azonban ez utóbbira nézve nem határozott, arra való tekintettel, hogy ez az ügy a főispán jogkörébe tartozik.

Vasary Piri és Asher Oszkár is fellép Karinty Frigyes szerzői estjén szombaton este 8 órakor az Arany Bika disztermében

H. Kis Pál ebben a kérdésben az első felszólaló. Kijelenti, hogy a főispánnak jogában van közigazgatási állások tiszteletbeli címét adományozni, azonban például a Dérimúzeum örökös tb. igazgatójával valakit kinevezni csakis a Kormányzó hatásköre. Sokkal egyszerűbb megoldás volna, ha az igazgatói állást Lőfkovics Artúrral töltenék be...

Félegyházy János: Ide több erő és energia kell. (Általános helyeslés.)

Vásáry polgármester: A törvényre hivatkozva kijelenti, hogy ilyen nagyszabású gyűjtemények vezetésével csak olyan egyént lehet megbízni, aki a törvényben előírt követelményeknek mindenben megfelel. Végül is a közgyűlés elfogadta a pályázatra vonatkozó javaslatot, majd H. Kis Pál csodálkozva kérde meg, hogy mi van a tb. igazgatósággal, mire a polgármester kijelenti, hogy erről egyáltalán semmi sem volt a tanácsi javaslatban, a kulturális tanácsnak pusztán azt a javaslatot ismertette, amit a muzeumi bizottság terjesztett a tanács elé.

Nem szüntetik meg a városi virágüzletet

Veress Géza gazdasági tanácsnok a városi kertészet, illetőleg a virágüzlet ügyét ismertette s a közgyűlés egyhangulag elfogadta a tanács javaslatát, mely szerint a virágüzletet nem oszlatják fel, ellenben eltiltják attól, hogy külföldi és vágott virágokat árusítson s attól, hogy azokat ipari feldolgozásban hozza forgalomba.

Nem lesz park az Első Takaréknél

Az első tervek szerint a város arra gondolt, hogy a Piac-utca rendezésével kapcsolatban a Debreceni Első Takarékpénztár előtti téren parkot fog létesíteni. Később azonban arról letettek, mert kiderült, hogy a park már csak azért sem helyes, mert nagymértékben akadályozná a közforgalmat. Ehelyett azonban a tanács és a jog- és pénzügyi bizottság is arra az álláspontra helyezkedett, hogy a park helyett ezt a területet is aszfaltoztatni fogják. A közgyűlés ezt a tervet egyhangulag elfogadta. Az ügy tárgyalásánál Zelinger Ede szóvá tette, hogy a Piac-utcán sok helyen rendkívül keskeny a járda. Például ott, ahol talán a legnagyobb forgalom van, a városháza előtt az épület árkádjai és közvetlenül a járda szélét érintő park miatt olyan keskeny a járda, hogy szinte lehetetlenség közlekedni s eső esetén még a vizet sem tudják eltakarítani onnan a park miatt. „A polgármester jó érzésére apellál” s kéri, intézkedjék, hogy a városháza előtti parkot legalább másfélszer méterrel vigyék bejebb.

Burkolatozási ügyek

Borsoss József műszaki tanácsos bejelentette, hogy szükséges volna a szoboszlói ut burkolatozása. Az a helyzet ugyanis, hogy ez az ut a Debrecen—mármaroszigeti állami ut egyik átkelési szakasza, rendkívül forgalmas s jelenleg alig lehet ott közlekedni. A jog- és pénzügyi bizottság javaslata az, hogy a város feliratilag kérje a kereskedelmi minisztert, hogy a burkolatozás költségeit ötven százalékban viselje ő, mivel az ut állami ut átkelési szakasza. A javaslatot elfogadták. Javasolta ezután, hogy a tégláskerti Balogh Mihály-utcát lássák el már ebben az évben az utcarendezések alkalmával kikerülő és még felhasználható ócska termésköburkolattal, mert a Téglás-

kertnek ez a főutcája s a térdigérő sárban nem lehet rajta közlekedni. A burkolási munkára árlejtést fognak hirdetni. Zelinger azt kérdezte, mielőtt a javaslatot elfogadná, hogy hol is kezdődik az a Balogh Mihály-utca.

Czimmer ismét megnyilvánul

Borsoss tanácsos felvilágosítja Zelingert s ha még így sem tudna tájékozódni, felajánlja a térképet. Egy hang: Menjünk ki, nézzük meg. (Nagy derültség), amely csak fokozódik, amikor Czimmer Lajos, immár talán ötödször szólásra emelkedik és a következőket mondja:

Az előbbi felszólaló kényszerítő hatása alatt ismét megnyilvánulok. Minden vita helyett azt kell nézni, hogy hasznos-e a városra nézve az ügy, vagy nem.

Fényes Jenő: A pálinkaüzem is hasznos hajt a városnak.

Czimmer: Engedelmet kérek, nem lehet pálinkakérdéssé avanszírozni a burkolatozás kérdését. Mindenben helyesli a tanács javaslatát és azt elfogadja.

Elhatározta ezután a közgyűlés, hogy a kütsövásártéren, a tüzerlak-tanyánál és a Piac-utcán a városi bérház előtti bejáró felhasználásával

Óriási vihar Erdős okvetetlenkedése miatt

A felszólalás elhangzása után pár pillanatig néma csend lett a közgyűlési teremben, majd egymásután hangzottak fel minden oldalról a felkiáltások: — Példátlan! Leszavazzuk a doktor urat!... A város érdeke kívánja, hogy megadjuk!...

Az elnök hosszasan rázza a csengőt s mikor nagynehezen helyre áll a csend, általános figyelem közepette dr. Vásáry István polgármester emelkedik szólásra, de csak a következőket mondja:

— Tekintetes törvényhatósági bizottság, tisztelettel bejelentem, hogy kérésemet ezennel visszavonom.

Közvetlenül utána Zöld József főjegyző, majd Borsoss tanácsos hasonló módon jelentik be, hogy kérésüket mindnyájan visszavonják.

A bizottsági tagok, még a baloldarlól is igen sokan, tiltakoznak a visszavonás ellen s percekig egy nagy hangzavar a terem, miközben állandóan szól az elnöktől főispán előtt a csengő. H. Kis Pál szólásra emelkedik, a polgármester felé gesztikulál, de Vásáry dr. a fejét rázza. A nagy zajban is hallani Balogh István hangját:

— Ejnye, hát mégis csak a többség győz talán!...

A főispán azonban senkit sem enged szóhoz, mert az egész tárgyalás, mivel az érdekeltek a kérelmüket visszavonták.

Még három jelentéktelen ügy következett ezután, majd dr. Hadházy főispán a közgyűlést délután 4 óráig felfüggesztette.

Rendkívüli közgyűlést akarnak összehívni

A folyosón és az előszobában a bizottsági tagok felháborodva tárgyalták az ügyet s a beszélgetésekből kivehető, hogy általában elítélik Erdős József felszólalását. Az egyik csoport azt tárgyalja, hogy a polgármester és két társa a város érdekében vállalkoztak a tanulmányutra, amelyből Debrecennek csak haszna lehet. Olyan fáradságos és megterhelhető ez a tervezett ut, hogy passziózásra aligha lehet gondolni.

Nagyon sokan azt a gondolatot vetették fel, hogy rendkívüli közgyűlést kell egybehívni, ha kell, akár

összesen három új illemhelyet létesít.

Vargha Elemér polgármesterhelyettes előterjesztette, hogy dr. Vásáry István polgármester, Zöld József főjegyző és Borsoss József műszaki tanácsos 3—4 hetes külföldi tanulmányutra mennek autón. Az ut irány Béc—Prága—München s több ausztriai és németországi város. Kéri, hogy a közgyűlés engedélyezze az egyik városi autó használatát, minthogy az ut célja a külföldi városokban az utburkolások, piacelhelyezés, vásárcsarnokok stb. tanulmányozása, ami igen fontos érdeke a városnak. Javasolja, hogy a közgyűlés a kérelmet teljesítse.

A javaslatához egyedül Erdős József szólt és az egész közgyűlés megrökönyödésére azt a meglepő kijelentést tette, hogy az autós tanulmányutaknak semmi gyakorlati eredménye nincs. Egyébként pedig nem engedhető meg színter, hogy a város három főtisztviselője egyszerre menjen tanulmányutra. Ahoz hozzájárul, hogy rendes szabadságidejükön feül még két heti szabadságot kapjanak tanulmányutra, de mind a hárman egyszerre. A városi autót ilyen célokra nem lehet odaengedni, különösen, ha meg lehet tenni az utat nagyon szépen vasuton is. A javaslatot nem fogadja el.

Felépítik a debreceni csillagvizsgálót

A délutáni közgyűlésen, amelyet 4 órakor nyitott meg a főispán, a debreceni csillagvizsgáló ügye került elő. Ismeretes, hogy a kultuszminiszter az ógyallai csillagvizsgáló műszereit a debreceni egyetemnek adta azzal, hogy azt rendeltetések szerint használja fel. A város házispénztárában van az a 82 ezer pengő, amit a kultuskormány adott a volt közkórház hiányainak pótlásaként. Javasolta a városi tanács, hogy ezt az összeget szavazzák meg a debreceni csillagvizsgáló felépítésére, de azzal a kikötéssel, hogy a kupolát 1930 május elsejéig föltétlenül fel kell építeni, továbbá, hogy az építkezéseknél csakis debreceni iparosokat alkalmazzanak s végül mindja ki a közgyűlés, hogy amennyiben a kultuszminiszter valamilyen okokból megszüntetné később ezt az kulturintézményt, abban az esetben tartozik visszafizetni a városnak a 82 ezer pengőt. Kijelentette még dr. Csűrös tanácsnok, hogy az a két teleszkop, amit Debrecen kapott, legalább 300 ezer pengőt képvisel.

Fráter Imre felszólalása után a közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát.

A Magyar Telefonhíradó és Rádió Rt. hajlandó a debreceni toronyórákat teljesen modern alapon újjalakítani, úgy, hogy az újraszabályozó óraszerkezet fogja irányítani. A szerződést a város 15 évre kötné meg. A közgyűlés az erre vonatkozó tanácsi javaslatot elfogadta.

Következett a Hajdudoroggal kötendő szerződés ismertetése. A világiatási vállalat — mint arról legutóbb a Hajdúföld beszámolt, — hajlandó Dorogot bevonnai a villanyhálózatába, amelynek kiépítése összesen 200 ezer pengőbe kerülne. A javaslatot a már ismert feltételek

szerint a törvényhatósági bizottság változtatás nélkül elfogadta.

Vita a tehének körül

A közgyűlés következő pontja a Tejgazdaság nevű ingatlan bérbeadása volt. Az ingatlanra ugyanis a város pályázatot hirdetett s a föltételek közt kikötötte, hogy a bérlők a nyolcvan tehénből álló tejgazdaságot kötelesek fenntartani. Csige Sándor, Buray János és társaik, valamennyien módos kisemberek a feltételeknél is előnyösebb ajánlatot tettek, de a nyolcvan tehenes tejgazdaság fenntartására nem vállalkoztak. Így a város az ingatlant Bleyernek, a régi bérlőnek juttatta, mire a kisemberek felebbeszéssel éltek.

Több felszólalás után Bakóczy Gábor hatalmas erejű felszólalásban indokolta meg a kisemberek igazát. Hangsúlyozta a szociális szempontot, mely megköveteli, hogy kisembereknek adassék a bérlet és rámutatva az ajánlat rendkívül előnyös voltára, kérte, hogy irjanak ki új árverést.

A közgyűlés hosszas vita, majd Zöld József, Veress Géza és Vásáry polgármester felszólalásai után a tanács javaslatát fogadta el.

A törvényhatóság ezután kisebb jelentőségű ügyeket tárgyalt, majd áttértek az interpellációkra, melyekről lapunk más helyén számolunk be.

Operettherceg pöre a mozi ellen

Páris, április 4.

A Paris Midi jelenti, hogy Danilo montenegrói herceg, Nikita volt montenegrói király fia, aki most Párisban lakik, egy párisi mozgósínházban megnézte egy filmet, amelyet operettből dolgoztak át s amelynek hőse a Daniló herceg nevet viseli. A herceg úgy találta, hogy az operettnél a hős nagyon rokonszenves, amíg a filmen kellemetlen és izákos csavargóként jelent meg. Felszólította tehát a filmtársaságot, változtassa meg a filmet, vagy a Danilo nevet cserélje másra. A filmtársaság a kérést elutasította, mire a herceg a párisi törvényszéken 50 ezer frank erejéig pert indított a filmtársaság ellen.

Vitézek családi összejövetele

Debrecen, április 4.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Jól sikerült családi összejövetelt rendeztek a debreceni tisztí vitézek esütörtökön este az „Angol Király-nő” különtermében. A megjelentek sorában ott voltak a katonai és polgári társadalom kiválóságai, élőkön vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, székkapitány, vitéz Lépes és vitéz Sipos ny. ezredesekkel. A bensőséges hangulatu estén művészi élmenyként szolgált Szűts Gergely hegedűművész és az általa vezetett Szűts—vitéz Füzessy—vitéz Agárdy—vitéz Szarukán vonósnégyes megragadó játéka. Az összejövetel résztvevői a legjobb hangulatban maradtak együtt a késő esti órákig, mi alatt a szép magyar nótákat vitéz Füzessy Rezső oboa-szólói fűszerezték.

A megjelent hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyezni: vitéz Nagy Pálné, vitéz Kovács Eleménné, vitéz Porubszky Andorné, vitéz Pórfy Edéné, vitéz Sarkady Ferencné, vitéz Tóth Gyuláné, vitéz Váry Rezsóné, vitéz Temesváry Geróné, Kulcsár Baby.

A figyelmes rendezés vitéz Lépes Győző ny. ezredes körültekintését dicsérte.

HIREK

1929 április 5 (Péntek)

Prot. Vince Kath.: Vince

Debrecen sz. kir. város köznevelődési könyvtára (Déri-muzeum) szep ember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Piac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Murakózy Piac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Nádor Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Időjárás: Egyelőre igen hívős idő, erősebb éjjeli fagygal, a déli és keleti részeken esővel, vagy havazással. Később a légáramlás enyhülése majd hőemelkedés várható.

Rekvium IV. Károly királyért. Április elsőjén volt hetedik évfordulója, hogy Funchalban tragikus körülmények között meghalt IV. Károly magyar király. Eyró-évre megemlékeznek erről az évfordulóról, amikor is a katonai és a polgári hatóságok részvételével országsszerű gyásztisztviszletet tartanak a templomokban. Ezidén nem tartottak rekviumot április elsőjén, mert éppen akkor ülték husvét ünnepeit, erre tekintettel Debrecenben április 10-én, vagyis szerdán reggel 9 órakor lesz az ünnepélyes rekvium. A katonaság és a polgári hatóságok számára a templom határában levő kénelcsoportot fentartják.

Jön! Az égő asszony.

Hosszapályiban négy ló bent égett az istállóban. Az elmúlt éjjele Hosszapályi községben kigyúlt a Weisz Lipót tulajdonát képező műmalom istállója. A malom az országot közelében fekszik s a tüzet egy arra haladó szekér kocsisa vette észre, aki azonnal fellármázta a molnárt, aki azután értesítette a tűzoltóságot. Mire a tűzoltók megérkeztek, már az egész épület lángokban állott. A malmot sikerült megmenteni, de az istálló leégett és belepusztult négy ló is. A tűz valószínűleg eldobott cigarettától keletkezett.

Az országos Magyar Vöröskereszt Egyesület Debrecen városi választmánya a Városháza tanácstermében április hó 8-án, hétfőn délután közgyűlést tart.

A tárgysorozat a következő: 1. Einöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Számvizsgáló jelentés az 1928. évről. 4. 1929. évi költségvetés. 5. Egy elnökhelyettesi, egy főtitkári állás és 5 választmányi tagság szervezése. 6. A kilépő választmányi tagok helyére újak választása. 7. A tisztikar lemondása folytán az új tisztikar megválasztása. 8. Folyó ügyek. 9. Esetleges indítványok.

Eltűnt napszamos. Kálmán Sándorné, Tóth Mária o'ajjtoi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy férje január elsőjén azzal távozott el hazulról, hogy Halápra megy kondásnak. Azóta még nem adott magáról életjelet s ezért a rendőrség Kálmán Sándor hollétének kikutatása érdekében megindította a nyomozást.

Jön! Az égő asszony.

Menekült intelligens fiatal árva-leány gyermekek mellé ajánlkozik uri házhoz, igen kedvező feltételek mellett. Szíves ajánlatokat „Gyermekszerető” jeligére a Hajdúföld kiadóhivatalába kér.

Jön! Az égő asszony.

Tanuló

négy középiskolával felvétetik a Hajdúföld nyomdájában,

József kir. herceg-utca 16.

Mosott

rongyot

vesz

a Hajdúföld nyomdája József kir. herceg u. 16.

— **Erős, vérbő, kövér emberek számára a természetes „Ferenc József” keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc József víz ziv- és idegbajosoknak, vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben szenvedőknek is nagyon jót esz s ezért méltán megérdemli a egmelebbebb ajánlást. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.**

— **CSEND LEGYEN! ITT VAN BUDAPEST!** Budapest és a megzálott Kolozsvár között most nyílt meg újra a telefonforgalom s az ideérkezett erdélyi lapok nagyon érdekesen, jellemzően számolnak le erről az eseményről. A kolozsvári *Ellenzék* például „Az első budapesti telefonjelentések” cím alatt közli a magyar fővárosból kapott híreket s azok elé a következő „kopfot” írja, amelyet nem lehet meghatódás és elfogódottság nélkül olvasni:

Ma délelőtt az *Ellenzék* szerkesztősége ismét felvette Budapestet a tizenegy évvel ezelőtt megszakadt kapcsolatot. Déli 12 órakor megszólal a kolozsvári interurbánus közli, hogy Budapest szólásra jelentkezett. A kipárnázott telefonfülkében megszólal a telefoncsengő s utána egy hang:

— *A Dunaposta a mai nap eseményét adja le telefonon!*

Barátságos üdvözlés mindkét részről s azután megkezdődik a szokásos beszélgetés épen úgy, mint tizenegy évvel ezelőtt, azzal a különbséggel, hogy míg ezelőtt tizenegy évvel a *telefont felvevő beszélésén emelte hűtőz a kagylót, most örömmel tett eleget ennek a*

feltelezéstésnek. A szerkesztőség lázas munkája egy pillanatra megszakad, az íróasztal fölé hajolt fejek leemelkednek, az írógép kattogása megáll:

— *Csend legyen! Itt van Budapest!*

Eddig a hír. A végét ma még nem írhatta meg a kolozsvári magyar kolléga, de hisszük, hogy eljön még annak az ideje is. Megesörren a telefon elhallgat az írógép meg a szív kopogása s a drót végéről egy tizenegy éve várt nagy-nagy újságot jelent a Duna-posta!

— *Csend legyen! Itt van Budapest!*

— **Rádiósok figyelmébe!** A rádióközvetített operaházi közvetítések igazi gyönyörűségeit csak akkor okoznak, ha a hallgatónak kezében van a közvetített opera szöveggönyve. Az összes operák szöveggönyve a Csáthy Ferenc egyetemi veit raktáron tartja, bel- és külföldi rádiófolyóiratokra előfizetést előkönyvker kedés. Piac-utca 8.

— **Ugyvédi hír.** Dr. Pap Ignác ügyvéd irodáját Verhőczy utca 4 sz. a it megnyitotta

A nyilastelepi „Népkör” a március 24-én határozatképtelenség miatt elmaradt évi közgyűlést április 7-én délután 4 órai kezdettel tartja meg.

Váltsa meg előre jegyét Karinthy Frigyes szombat esti szerzői estjére.

— **A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindenütt a magzatásra ismét rendelkezésül minden szerdán és szombaton délután 6 órai 7-ig. (József kir. hg. 15. bejárta a kapu alatt.)**

A mozgószínházak közteményel:

VIGSZINHÁZ

Péntektől — keddig!

Csak felnőtteknek!

E. A. Dupont legújabb filmremeke! Főszerepben: Anna May Wong, Jameson Thomas és Gilda Gray:

Piccadilly

10 fejezet London éjszakai életéből.

APOLLO

Péntektől — vasárnapig!

Közhívásra prolongálva!

Csak felnőtteknek!

Az évad legnagyobb filmszenatolója!

W. Tourjansky mesterműve!

Főszerep en: Adalbert Schlettow, Lilian Hall Davis.

Volga... Volga

filmepo z 14 fejezetben.

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

METEORBAN

Szombaton:

Akinek nem szabad szeretni

Nagy szerelmi dráma 8 felvonásban

Maroella Albanival. És

Véreskezű banditák

Cowboy történet 6 felvonásban Tom

Tyterrel.

Előadások 7 és 9 órakor.

— **Rádió-műsor.** Péntek, április 5. Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Pálfiy Mária (ének), Radó Magda (gordonka), Deutsch Rózi (zongora), Zongorán kísér: Pongrácz László. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. 12.05: Radies Jóska és cigányzenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. Hírek. 14.30: Hírek. Élelmiszerárak. 16: Onkel Hans németnyelvű mesedélutánja. 16.45: Pontos idő jelzés, időjárás- és vízállásjelentés. Hírek. 17.10: Palásthy László novellái. Felolvassa a szerző. 17.40: Eugen Stepat orosz balalajka zenekarának hangversenye. 18.35: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.) 18.55: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és szereplőknek közlése. 19: A m. kir. Operaház előadása: Farsangi lakodalom. — Utána kb. 22.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek, ügétőversenyeredmények. Utána: Gramofonhangverseny.

KÖLFÖLD. Bécs, 11: Délelőtti hangverseny. 16: Délutáni hangverseny. — Utána: Jazz-zene. Berlin. 16.30: Szórakoztató zene. 20: Esti zenekari hangverseny. Kassa. 12.15: Szalonzene. 17.10: Gramofonhangverseny. 20.10: Drumara tanár hegedűhangversenye. 20.40: Szalonzenekari hangverseny. — Köln. 12.10: Gramofonzene. 13.05: Déli hangverseny. 17.45: Délutáni hangverseny. 20: Esti hangverseny. 23: Táncczene. — Königsberg. 11.30: Gramofonzene. 20.05: Liesel Boening hangversenyénekző dal-estje. 22.30: Táncczene. — Leipzig. 12: Gramofonzene. Zongoratrió. 20: Esti hangverseny. — Prága. 12.30: Déli hangverseny. 12.25: Táncczene. 19.30: R. Medek: „Oberst Svec”. 22.20: Kávéházi zene.

— **A kereskedelmi minisztérium rendezte a tanyai kéményseprés ügyét.** Csütörtökön délelőtt a kereskedelmi minisztériumban ankétet tartottak, amelyen a tanyai kéményseprése került megvitatás alá. Az értekezleten megállapítást nyert, hogy azokon a földvidékeken, ahol egymástól igen távol eső tanyák az év nagyrésztben megközelíthetetlenek, nem lehet elérni azt, hogy a kéményeket a kéményseprő iparosok rendszeresen tisztítsák, az ilyen helyeken tehát egyelőre meg kell engedni, hogy a kéményeket a háztulajdonosok maguk tartásák tisztán. Megállapítást nyert az is, hogy az említett vidékeken a kéményseprési díjaknak távolság szerint változó tarifáját fenntartani nem lehet, mert ez nagyobb távolságoknál a szegényebb lakosságra nézve igen súlyos terheket jelent. A kereskedelmi miniszter a belügyminiszterrel egyetértésben fogja ezt a kérdést szabályozni.

Gondolt-e már arra

?

hogy milyen ruhát vagy felöltőt vásárol a tavaszra saját részére, vagy családjának. Megmenekülhet a ruha vásárlás gondjaitól, ha nem sajnálja a fáradtságát és felkeresi a

Hajdusági

férfiruhaárúházat, hol jó izléséhez és kevés pénzéhez már kifogástalan jószabásu gyapjuszövetből elkészített ruhát olcsón vásárolhat

Hajdusági ruhaüzlet Piac-utca 67.sz. (A Vármegyházával szemben.)

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Pénteken A) bérletben: **Ida regénye**.
Szombat este bérletszünetben: **Tüzek az éjszakában**, Tisztviselő-est.
Vasárnap délután fél 4-kor: **Az utolsó Veréb-lyány**.

A színházi iroda hírei:

Ma, pénteken kivételesen A) bérletben:

IDA REGÉNYE.

Az idény legkedvesebb, legmulatságosabb vigjátéka:

IDA REGÉNYE.

Szenzációs előadás! Három órai folytonos kacagás!

A nagy sikerre való tekintettel még holnap, szombaton este is az

IDA REGÉNYE

szerepel műsoron, bérletszünetben! Kedvezményes jegyek érvényesek.

Feleky Kiári ragyogó alakítását okvetlenül nézze meg az

IDA REGÉNYE

c. nagyszerű vigjáték címszerepében.

Halasi Mariska egy siketnéme cseledeányt döbbenetes realizmussal személyesít az

IDA REGÉNYE

előadásán. Nyiltszintapsok kísérik minden jelenetét.

Lázár Tihamér, László Gyula alakításai briliánsak. A humorról Tamás, Misoga, Sugár, Halasiné és Szigeti Jenő gondoskodnak.

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal:

AZ UTOLSÓ VEREBÉLY-LÁNY

Timár Ila, Barna Anci és Ferenczy Marian felléptével.

Szentgyörgyi István, a kolozsvári Magyar Színház örökös tagja, a 88 éves örökifjú nagy művész, aki legutóbb a budapesti Nemzeti Színházban a **Csikós** címszerepében a fővárosi sajtó és műértő közönség osztatlan elismerését vívta ki magának, vasárnap este a Csokonai-színházban lép fel vendégként, ugyancsak a

CSIKÓS

címszerepében, melynek parádés alakításával évtizedek óta gyönyörködte a magyar színházközönséget. Szentgyörgyi István debreceni fellépése iránt városzerte szokatlanul élénk érdeklődés mutatkozik, ami érthető is, mert hiszen mindenki kíváncsi arra a különös zamatú, utánozhatatlan művészetre, mellyel a híres aktor alakjait felruhazza, másodsor pedig azért, mert Szentgyörgyi Istvánt, aki a debreceni kollegium hallgatója volt, Debrecenhez régi kedves emlékek fűzik s így kétszeres örömmel tett eleget a színház meghívásának, amikor éltes korát meghazudtolva, Debrecenbe érkezik, hosszú, táradtságos utazással. Az előjelek szerint Debrecen városának mindenkor hálás színházközönsége méltó módon fogja köszönteni hajlékában a magyar színészek nesztorát, Szentgyörgyi Istvánt, amikor a

CSIKÓS

klasszikus szerepében vasárnap este vendégszerepelné fog. Az ünnepi előadást, hogy mindenki számára lehetővé váljék a megjelenés, rendes helyárrakkal tartja meg a színház. **Kedvezményes jegyek nem érvényesek!**

Tavaszi — Strauss bübajos operettjének felújítása hétfőn A) bérletben.

Tavaszi — Remete kiváló rendezésében — hétfőn!

Tavaszi — primadonnái: Timár Ila, Kovács Terus, Ferenczy Marian, Tihanyi Jutka.

Tavaszi — többi szereplője: Antók, Unger, Halasiné, Sugár, Tamás.

Tavaszi — komikusai: Misoga (pincér), Szigeti Jenő (Hollós Jeromos).

Általános közökhajra szombaton este nem az **Ida regénye**, hanem

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

féláru tisztviselő-est keretében kerül előadásra, a főszerepben Kardoss Géza briliáns alakításával. Kedvezményes utalványok már ma válthatók a színházi irodában.

TESTEDZÉS

A Boeskey vasárnap Kispesten játszik bajnoki mérkőzést. Kispeszt csapata igen erős ellenfélnek ígérkezik, különösen nehéz lesz a védelmével megbirkózni a Boeskey-nak, mert Senkey I. most már Kispesten fog játszani s így Dénessel és tudással nagy kaliberű válogatott védelemmel rendelkezik Kispeszt. A Boeskey-nak a csatársora pedig Markos kiválásával erősen meggyöngyül. Markost t. i. a vasárnapi Attila-Boeskey mérkőzés bírása kiállította s jeitése alapján 4 hétre tiltották el a játéktól s azonkívül 100 pengő büntetésre ítélték.

A DEAC és a DKASE csapatai

vasárnap délután fél 4 órai kezdettel barátságos mérkőzést játszanak a DEAC sporttelepén. A DEAC-nak erre a napra kisorsolt BUSE eFeni bajnoki mérkőzését az intézőbizottság elhalasztotta arra való tekintettel, mert ugyanakkor más mérkőzés is lesz Debrecenben s ráadásul a motorverseny s Berettyóújfaluban pedig nem lehet játszani, mert a pálya a leventék részére van lefoglalva.

A DEAC lövészsakosztálya

ma pénteken 3 órakor tartja első tréningjét. Hétfőn este az Egyetemi Kör helyiségében szakosztályi ülést tart.

TÖZSDE

A pengő Zürichben 90.60

Budapest 90.60, Berlin 123.22 és fél, Newyork 519.80, London 2522.50, Páris 20.31 és egynegyed, Milano 27.20, Prága 15.38, Belgrad 9.12 és fél, Bukarest 3.09, Bécs 73.06, Amsterdam 208.30.

Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árai a következők: Egy angol font 27.77—27.92, száz cseh korona 16.92—17, száz dinár 19—10.06, száz dollár 570.90—572.90, száz francia frank 22.50—22.70, száz hollandi forint 229.30—230.30, száz lengyel zloty 64.15—64.45, száz lei 3.38—3.42, száz lira 29.90—30.15, száz német márka 135.80—136.30, száz osztrák schilling 80.40—80.75, száz svájci frank 110.15—110.55 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23.10—23.30, az ezüst egykoronást 0.42—0.44, a forintost 1.14—1.18, az ötkoronást 2.18—2.28 pengővel jegyezték.

Gabonátözsde.

A tengerentuli terménypiacokról az irányzat ellanyhulásáról érkeztek jelentések, amelyek a gabonaneműek olcsóbbodását azal hozták összefüggésbe, hogy az időjárás a vetésekre kedvező, továbbá, hogy Kanaadában az idej. búzával bevetett terület megnagyobbodott. A budapesti gabonapiac a tengerentuli terménypiacok jelentése tartozkodóbbá tette a spekulációt, de hozzájárult a forgalom vontatottságához az is, hogy a kínálat jelentékenyen megesappant. A határ időpiac a májusi búzát ma is nagyobb tételekben kínálták. A tözsdeidő elején a májusi búzát 25.24, az októberit 26.10, a májusi rozst 23.50, az októberi rozst 24 pengőre értékelték. A tengerpiac az élénkebb külföldi kínálat miatt lanyha volt az irányzat és a májusi árut 28 pengővel jegyezték és ugyanezen az árnívón mozgott a júliusi áru is.

A készapiac a malmok csak jelentékenyebb árengedménnyel hajlandók a piacra került árut átvenni. A külföldi kereslet szűnnetel. A tözsdeidő elején a tiszavidéki búzát 25.50—26.30 pengővel jegyezték. A rozsa ára 23—23.10 pengő métermázsánként.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok még mindig 40.25 pengő nulláslisztalapon számítják lisztáruikat. A korpát 19—19.25 pengővel jegyzik.

A takarmánycikkek piacán a forgalom jelentéktelen és csak tengeriből kínálnak kisebb tételeket, azonban ezekre a tételekre is alig akad átvéző. A fengerit 28.90 pengővel kínálták budapesti paritásban. A zabot névlegesen 25.40—26.20 pengővel jegyezték minőség szerint.

Szombaton este 8 órakor lesz az Arany Bika dísztermében Karinth Frigyes szerzői estje

MINDENT

nem tehetünk a kirakatokba, de az alábbiakban közöljük rendkívül olcsó, tájékoztató árainkat

Saját készítésű koverko felöltő P 68-tól
Mindennapi viselésre tartós szövet öltöny P 36-tól
Sötétkék kamgarn öltöny . . P 45-től
Férfi sport öltöny rövid vagy hosszú nadrággal P 44-től
Férfi sport nadrág P 13-től
14—16 éves fiuknak való öltöny P 32-től
8—10 éves fiuknak való ruha P 14-től

Cégünk csak valóságot hirdet, tessék erről vételkényszer nélkül meggyőződni!

Cégünket kérjük nem össze téveszteni! Férfi fiuruha nagyruházunk a

Bika-szálló

épületében van.

Magyar Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3-48. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Állandó
jeligére 5 levél, iparos jeligére 2 levél, Előmenetel, Megbízható, Ritka alkalm, Merkur, Jó munkaező, Fajbaromfi, Officia d'Academie, Béla, Elevátor, Barackvirág, Szeretném, ha szeretnének, Az élet komoly, Földbirtokos jeligére szintén levél van a kiadóban.

Intelligens
eltávt asszony levelezésbe lépne feltétlen korrekt úriemberrrel. „Livia” jeligére. 5584

25 éves
független úriasszony, magas, fess uriu érdek nélküli ismeretséget keresi „Séta-partner” jeligére a kiadóba. Névtelen, céltalan. 579

Ismeretség
hiányában szórakozás céljából levelezni akarok! Komoly, feltétlen úri fiú, ki jó pártásom tudna lenni, írjon „Egyedül 20” jelige. 622

HÁZASSÁG

Férjhezmenne
fiatal keresztény nő berendezett lakással, későbbi örökséggel iparos vagy gazdálkodóhoz. — Cim: Batthyány 13. az udvarban. Ügynökség. 5579

Házasságokat
követik: Ügynökség. — Batthyány 13. sz., az udvarban. — Állandóan több parti előjegyzve. 5580

Arvalány
tizenkettőezer pengővel: gazdalan nyolcvanezerrel, özvegyasszony hatvanholdas tulajdonságokkal férjhezmenne. Válaszbélyegért bővebben. Kincses kisgazda, Orosháza. 5506

KIADÓ LAKÁS

Kiadó
különbejárati utcai butorozott szoba, Arany János utca 36. 5576

Szép
butorozott szoba teljes ellátással azonnal kiadó. Tavaszai kabát mellényvel ellátó. Iskola utca 8. 5566

Egy
utcai különbejárati butorozott szoba kiadó. Burgundia 14. 5578

Egy
különbejárati butorozott szoba butorral, fürdőszobahasználattal esetleg butor nélkül, konyha használatával azonnal kiadó. Szoboszlai-uti bérház, b. lépcső, 12. ajtó. 2318

4 szobás
előszobás lakás május 1-re kiadó. Hatvan utca 29. — Fisch. 5586

UDVARI
szoba április 15-re kiadó. Csillag utca 82.

Olcso lakás!
Modern három szoba a Tisztviselő telepen, pincekonyhával, kert, disznótaras. Ügynököket díjazok. — Értekezni Arany János utca 56., délután. 643

Különbejárati
csinosan butorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 31. Első keresztépület. 5574

Kiadó
kétágyas utcai butorozott szoba április tizenötöre, Kertész Miklósné. Piac 10. II. 2. 5531

Különbejárati
szépen butorozott szoba azonnal kiadó. Bethlen u. 14. Zöld ajtó bejárat. 5563

Egy
utcai különbejárati butorozott szoba egy, esetleg kétőri ember részére azonnal kiadó. Kigyó utca 29.

Modern
egyszobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Vénkert, Domokos utca 16. 640

Szép
világos parkettes utcai két butorozott szoba, ebédlő és háló, fürdőszoba használatával, előszobával kiadó. Cim Nyugoti utca 48. 5537

Kiadó
Árpádtérre egy szoba, — konyha, speiz, villany, vízvezeték lakás, újonnan festve. Értekezni Vojth fűszerkereskedőnél. Árpádtér. 638

Két
szoba, konyha azonnal kiadó. Domb u. 22-a. Délután 2-4 óráig. 5497

4 szobás,
fürdőszobás lakás május 1-re kiadó. Péterfia 17. 603

Utcai
három szoba kiadó, irodának, rendezőnek vagy lakásnak. Varga-utca 9. 2118

Kiadó
különbejárati utcai butorozott szoba, előszobával, esetleg ellátással. Rákóczi-utca 24/b. 2146

Kiadó
Batthyányi utca 5. szám alatt irodának, rendezőnek alkalmas kis előszobából nyíló két szoba butorozva vagy butorozatlan. 585

Padlólakkok

magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható:

STERN

festéküzletében,
Piac-utca 10. szám.
(Bikával szemben.)

Apróhirdetésekre, előfizetésekre minden felvilágosítási telefonon a

348. szám ad

Utcai
szoba ellátással kiadó. — Arany János utca 22. 639

Kétszobás
lakás, mellékhelyiségekkel nyaralóknak is kiadó. Komlóssy ut 64. 616

Központi
csinosan butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 624

Különbejárati
utcai butorozott szoba kiadó, varrodának is alkalmas. Szent Anna 34. 628

Egy
szoba, konyha kiadó. Létai utca 94. Tegláskert. 2314

Két
kicsi szoba, előszoba, konyha, fűtőkamara, éleškamra május 1-re kiadó. Széchenyi ut 13. 615

Két
szoba, előszoba, konyha azonnal kiadó. Audrásy ut 12. alatti villában. Értekezni Nagy Benő. Rákóczi utca 35. 2262

Kiadók
háromszobás, kétszobás egyszobás lakások májusra. Verbőczy utca nyolc. 2302

Két
utcai szoba irodának, rendezőnek, sadonnak kiadó május 1-re. Batthyányi utca 13., emelet. 575

Különbejárati
butorozott tiszta szoba, előszobával vagy konyhával kiadó. Péterfia 14. 588

Két
szoba mellékhelyiségekkel május elsejére kiadó. Szent Anna 60. 2257

Kiadó
modern egy szobás, mellékhelyiségekkel lakás. Vénkert, Domokos u. 16. 582

Különbejárati
udvari butorozott szoba 1-2 személynek kiadó. — Miklós utca 26. 2234

Két
különálló, különbejárati szobák kiadó. Simonyi ut 9. sz. 614

Állandó
lakásra alkalmas, kényelmes, alapincézett nyaraló, szőlővel, gyümölcsösökkel, Boesky-kertben eladó. — Király utca 5., házmaster. 578

Kiadó
a nagyerdői egyetem közelében Komlóssy ut 43. szám alatt egy három szoba és mellékhelyiségekkel álló épület. 586

Kiadó
május 1-re 2 szoba, mellékhelyiségekkel. Agárdi utca 9. 583

Kiadó
két és három szobás, komfortos lakás. Timár u. 52. 606

Kiadó
különbejárati utcai butorozott szoba, Arany János utca 36. 5448

ÜZLETEK

Italmérési joggal
rendelkezők! Igen előnyös feltétellel kapható régi koresmahelyiség. Felvilágosítás Krauszndl. Reáliskola utca 6. 5587

Csapó u.
99. nagy üzlethelyiség 70 pengőért kiadó. Guttmann, Csapó u. 33-35. 5571

Üzlethelyiség
Csapó u. 56. sz. a kiadó, ugyanott kiadó utcai lejártatott pincehelyiség. Értekezni dr. Miklós, Hunyadi u. 10. sz. 5582

Szerencsi
nagy szálloda, kávéház, étterem összes felszereléssel bérbeadó. Közelebbi tulajdonostól, Kornitzer Illés, Szerencs, megtudható. 5575

Csapó u.
33-35. nagy üzlethelyiség kiadó. Érdeklődni: Paicsirta u. 26. 5572

Kiadó
Kisvárdán, Szent László u. 66., fő utcán szép üzlethelyiség, vaskereskedőnek, — borbélynak vagy férfitiszabónak alkalmas. Értekezni: özv. Fuchs Lipótné, József kir. herceg utca 6. 5570

Szálloda,
vendéglő kávéház vagy pensionát kiadó Hajdúszoboszlón, gyógyfürdő előtt. Értekezni lehet Rákóczi u. 5. szám. 5512

Üzlethelyiség
kiadó május elsejére. Szent Anna 60. 2258

Üzlethelyiség
széles kirakattal, betonos, kiadó. Hunyady utca 12. szám. 2261

KERESLET

Kottát
megvételre keresek. Veres utca 4. 2320

Tejet
naponta 25-35 literet termelőt keresek, fűszerüzlet, Árpádtér 15. 2311

Üzletnek
vagy műhelynek 2 utcai helyiség kiadó. Hatvan utca 4/b. 573

Műhelynek,
raktárnak, nagy helyiség istállósággal kiadó. Károly Ferenc József ut 46. 574

BÉRBeadó
Hajdúszoboszló piacterén eddig gyógyszerár céljára bérelt üzlethelyiség 1. évi május 1-től. Felvilágosítást Vég Lajos tulajdonos ad. 600

Keresek
egy 80/160-as ki-benyitő ablakot. Zsuzsa, Árpádtér 39. 565

Feles
körtészt keresek. Széchenyi ut 29. szám. 2197

Lakást
istállósággal, konyhakerttel, esetleg város alatt azonnalra keresek. Cim a kiadóban. 580

ELHÉLYEZÉSEK

Mérlegképes
könyvelőt keresünk. Munka idejéről, képesítéséről szóló okmányokkal ellátott, sajátkezűleg írt pályázatot: Debreceni Gazdák Bankja r. t. Kossuth utca 17. címre kérünk. 2322

Menekült
intelligens fiatal árvalány gyermekek mellé ajánlkozik úri hához igen kedvező feltételek mellett. Szíves ajánlatokat „Gyermekszertető” jeligére a Hajdúföld kiadóhivatalába kér.

Házmaster
felvétetik. Kéttalom u. 16. 5591

Kellő
gyakorlattal bíró husz éven felüli segéd felvétetik. — Deutsch Lajos fűszerkereskedő. 5565

Erős
fiatalembert szolgának keresek. Króh Vilmos, Degenfeld-tér 10. 5564

Madeira
hímzőnők jelentkezzenek: Molnár szőnyeg-, kézimunkaüzletében, Piac utca 40. 5568

Fehérnemű
varróleányok azonnal felvétetnek Komáromy főzőszalonjában, Kossuth u. 11. 5569

Keresünk
mezőgazdasági gépezetbe üzletvezetőt, magas fixszel. Gazdakörökben ismerős előnyben. Irodavezetés, levelezés, könyvismeret — megkivántatik. Cim a kiadóban. 5573

Jó megjelentésű
urakat és hölgyeket könynyen elhelyezhető, háztartásokban nélkülözhetetlen cikkek terjesztésére 160.— pengő fixummal azonnal felvesszünk. Ertekefoglalmi Bank R. T. debreceni fiók, Piac u. 7. 5567

Kereskedősegéd,
20 éves, fűszer-, vas- és festékszakmában tanult, állást keres. Cim a kiadóban. 5588

Kitűtőli
felvétetik Mayer Antal János, Piac u. 18. 617

3-400 pengővel
társat keresek sürgősen. — Ajánlatokat „Pénze biztosítva” jeligére a kiadóba. 2312

Tanulóleányt
felvesz a Vénusz kézimunkaszalon, Kossuth u. 4. 2309

Bejáróné
azonna 1. felvétetik. Varga utca 30. sz., első ajtó. 635

Özvegy
urnához jó családból intelligens leánya keresetük, — teljes ellátás, könnyű dollog, kellemes otthon. Árva előnyben részesül. Rákóczi 14., keresztépület. 2294

Eves
kocsist fiával azonnali beállításra keresek. Kandia 8. 2278

Csöplésre
gépközlelést vállalnék, szintén tavaszi javítás, jó bizonyítványokkal, gézgépet vagy Holher traktoros garnitúrát szántásra is. Földes, Zrinyi u. 264. Balogh Mihály okleveles gépközlelést. Bővebben levelelben. 2296

Kitűtőleányt
felvesz a Hegedűs és Sándor nyomda, Piac u. 49. 802

Erős
fiatal embert szolgának keresek. Króh Vilmos, Degenfeld-tér 10. 2307

Állandó
munkára gyakorlott tehémmű varró felvétetik. — Fenő Sándorné, Piac utca 26-b. 5559

Kalapvarrástra
fiatal leány kezdő tanuló felvétetik. Pongrácz, Csapó 93.

Jövedelmező
mellékfoglalkozás. Társadalmi és jó családi összeköttetésekkel bíró urak, esetleg hölgyek, tőkebefektetés nélkül szolid, jól jövedelmező mellékeresetre tehetnek szert ugy helyben, mint vidéken. Érdeklődések „Tisztes kereset” jeligére a lap kiadóhivatalába kértetnek. 636

A kertészeti
minden ágában gyakorlott családos egyén gazdaságba keresetlik. Jelentkezni Kossuth utca 23. 2237

Tehénész
tejjgazdaságba jó bizonyítvánnyal azonnalra felvétetik. Csapó utca 13. 2266

Inas-házaspár
feleség kitűnő főzőnő ajánlkozzon, Kossuth 23. 1-től. 2236

Bejáró
kislányt keresek havi 12 pengőért. Hajó utca 14. 613

Házmasternek
fiatal házaspár felvétetik azonnal. Varga-utca 7. 872

Házmaster
felvétetik Péterfia u. 17. 604

Jobb leány,
ki takarításban segít, felvétetik gyermek mellé. Ferenc József ut 68., első emelet, keresztépület. 657

Gyakorlott
ügyes kiszolgáló kisasszony cukrászdába felvétetik. — Hatvan utca 11. 652

Takarításért
központi lakást adok, lehetőleg magános nán-k. Cim: Városhaza trafik, Piac-utca.

AJÁNLAT

Építetők figyeimbe!
Mindenféle kőműves munkát vállal. Új építkezésért, átalakítás, vizes falak elszigetelését, tervet, költség készítését vállalom. — Kiss István kőművesmester. Nyil u. 127. szám. 5577

Uj idők! Uj divatok!

Mindég a legujabb
férfi- fiu és gyermekruha
ujdonságokat hozza az

ALFÖLDI RUHAKÖZPONT FERENC JÓZSEF-UT 51. SZÁM.

Csekély
befektetés. Biztos megéltetés egy modern előnyömda. Berendezések, egyes sablonok kaphatók. — Schwartz Gáborné, Miskolc, Arany János ut 19. 5589

Két
fajkocát feles tartásra kiadók. Bethlen utca 37. 641

Cserépkályhák
átrakását, tisztítását és javítását a legolcsóbban vállalom. Szabó István kályhás, Darabos utca 29. 7655

Modellkalapok
nagy választékban, tanulóleányok felvételnek Fülöp Etta nőikalapszalonjában, Péterfia 14. 5514

Kárpitos
házhöz, házon kívül vidékre ajánkozik, jutányosan dolgozik. Oláh, Bethlen u. 48. 2298

Mosást,
vasalást vállalok és házhöz megyek. Kinizsi u. 25. 2226

Jó bor
saját termés literre 80 fillér. Csonka utca 18. 2247

Építetők figyelmébe!
Befelénylő és ki-benyilő ablakok és kétszárnyú szobabaitók jutányos áron eladó. Péceli utca 4. 610

Bőrkeztűk
kizárólag saját gyártmányuk, legolcsóbb árban szerkeszthetők be: Női glassé keztűk párja 7.— pengő. Női nappa keztűk párja 8.— P. Női nappa keztűk, csattos, párja 9.— P. Női mosó keztűk párja 8.— P. Női divat keztűk párja 8.50 —10.— P. Női valódi özbőrkeztűk párja 10.50 P. Férfi glassé keztűk párja 8.— P. Férfi nappa keztűk párja 9.— P. Férfi nappa keztűk, csattos, párja 10.— P. Férfi mosóbőr keztűk párja 10.— P. Férfi valódi szarvasbőr keztűk párja 12.— P. Autó, hajtó és lovagló keztűket mérték után vállalok. Kossuth 58., keresztút. 487

Fehérnemű
szépen, olcsón készít a Vénusz kézimunka szalon. — Kossuth u. 4. Előnyömda. 2310

Bor,
saját termésű, jó minőségű, 1 P 10, új 80 fillérért kapható Engel Sándornénál, Gönczy u. 3. sz. 5436

Husvét
olesó borárok: vámospécsi rizling —80, léta 1.—, badacsonyi rizling 6 1.40, tokaj muskotály 6 1.60, homoki fajborok, 6 1.20, édes csemegebor 2.80, Kigyó utca 12. sz., volt Maday-téle vendéglő. 5435

20 fillér
1 darab vajazott, körözöttes liptói turós, 30 fillér sonkás, vajás, zsemle, 30 fillér tormás virsli, sonka, felvágottak, sajtok, csemegék frissen. Nagy Endréné, Miklós utca 29. 656

Legolcsóbb
tüzelőanyag, szagtalan kő- és salakmentes **Berontel szén**, mely a borsodi szénnek között legolcsóbb házi tüzelésre. Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél házhöz szállítva is. Csapó utca 28., telefon 4—49.

Fajborok
saját termésű édes magfokú ó és új literenként napi áron. Arany János utca 30. Rázsó Gyula utca 2. délután 3—6-ig mindennap.

Házépítéshez
kölcsonókat legelőnyösebben folyósítunk. Debreceni Bankház, Miklós u. 7. 1861

Béruitó,
kétyelmes, üzembiztos, olcsón megrendelhető. Balázs Piac 89. Telefon 143. 5297

Divatkalapok
8 pengőtől, ingek 6 pengőtől és gyönyörű nyakkendő ujdonságok P 1.50-től. — Arany Bika divatház, főbejárat mellett. 5412

Törlesztés
és váltóköcsönt föld és építkezésekre, házignatlanokra legolcsóbban folyósít Bleuer Imre bankháza, Piac-utca 77., kapubejárattal szemben. 562

Kvartélyost
teljes ellátással felveszek. Kovácsné, Honvéd utca 9. 649

Tennisz
rakettek hurozása, javítása szakember Tanzer hangszerkészítőnél, Batthány-u. 6. szám. 5358-a

Fizetek
kilogrammonként kovácsvasért 4 1/2 fillért, csontért 7 fillért, adok kovácsoknak kázanvasat 8 fillértől, simvasgerendát, szíjtárcsát, — transzmissiót legolcsóbb áron. **Ócskavasüzlet**, kisállomás mögött. Telefon: 6-28. 5446

Óbor
Homoki vegyes 1 P. Csapó 27. udvarba Szathmárinál. 2263

Kertipadok,
székek, asztalok, vaságyak, vasmoszók, álló ruhafogások, sodrony ágybetétek, lábtörők stb. olcsón készülnek Ottónál, vasbutorkészítő. Rákóczi u. 13. 2255

Poloskairást
ciángázzal és szabadalmazott szerrrel felelősséggel vállalok. Poloskaszer és patkányszer kapható. 8-41. teefont tessék hívni. Kossuth utca 47. Nánássy. 5527

Fajtízta
Fehér Amerikai Leghorn keltetőtojás 40 fillérével Kádás Lászlónál, Hajdunánás. 627

Gépszurit,
endlizést, gombáthuzást Fenyő Sándorné fehérnemű és iparművészeti szalonjában. Piac utca 26-b. 5560

Takaréktüzhelyek
legegyszerűbbtől legdiszesebbig, nagyobb majolika-sok is kaphatók. Kandia 15. 2270

Ingeket,
férfi és női és mindenemű fehérneműt, ágyhuzatokat mérék után készítek és javítást is vállalok 50 fillértől feljebb, ingek 80 fillértől 2 pengőig. Befelényné Darabos u. 53. negyedik ajtó

ELADÁS

Eladó
magyar gazdasági kishatos, hétélegkörös 24 éves lokomobil olcsón. Vargakert, K. Tóth 10. Szabó. 5592

Hálóberendezés,
körösfabettes igen olcsón eladó. Timár utca 52., emelet. 5593

Zongora,
rövid, eladó. Széchenyi u. 15. 5585

Eladó
5.50 drb n/m. új cserép és trágya is. Gerébtelep, — György u. 3. 2321

Egy
sötét matt keményfa háló eladó. Kigyó u. 38. 7599

Fűszerberendezés
azonnal eladó. József kir. herceg u. 67. 5526

Fürdőkád
horganylemezből, lisztes láda, pénzszekrény eladó. Cim a kiadóban. 632

Egy
fekete tarka ellős jó tejelő kores hollandó tehén eladó. Szávay Gyula utca 6. 633

Eladó
vasredőny 6 drb (220x110) Kassai ut (Hadházi ut) 16. sz. 624-6

Fagymentes
csiraképes Valtmann (veres) és sárga (Kringek) vetőburgonya eladó. Ugy-szintén nevezetből válogatott étkezésre. Ajánlatot levélben. Cim a kiadóban. 630

29 m.
villakerítés, új, eladó. Körutóhoz az első. 631

Hathengeres
hétlüléses turautó, kifogástalan, üzembiztos állapotban eladó. Bővebbet Deák Ferenc utca 6., ügyvédi irodában. 5501

Házak, házhelyek!

A Monostorpályi uton, a gróf Vécsey utcában, Tégláskert Basahalom- és Léfal-utcában, a Boldogfalvai kertben Borzovay-utcában többrendbeli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik elad.

A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi-utca és Basahalom-utcában ezen házhelyekre az 1 szoba, konyha, kamarás új téglaépületek építését is megkezdettük.

Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új épületek kedvező áron és részletfizetéssel is kedvezménytel megszerkeshetők.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántuli Mezőgazdasági Hiteletintézet if. ad. Kossuth-utca 8.

Nagyszabású
tavaszi vásár az Ingóság-közvetítőben. — Konyhakredencek, teljesen újak, vasalva, zomancirozva 45 pengőtől, női szalonokba, fodrászüzletekbe való nagy tükrök, kisebb hentes, vagy mérsáros üzletbe való és háztartási jegyzekrények cimbalmok, citerák, kijátszott hegedűk, íróasztalok, vitrinek, facsillárok, kandelaberek, házi és szabóvarrógépek, gramofonok, dísz tárgyak, műtárgyak, butorok és mindenféle ingóságok a legjutányosabban, alkalmi áron kaphatók az Ingóság-közvetítőnél. 2259

Régi
zongora olcsón eladó. Lorántffy 25. 2217

Székek
eladók, márványasztalok, páholyok, billiárdasztalok, kártyaasztalok. Hatvan utca 22. 569

Ekek eladók,
egyes és kettős ekék, kapák, vetőgépek, ócska szekerek, ökördjárom, lószerszámok és más gazdasági eszközök eladók. Hatvan utca 22. 569

Ford
turakocsi, régi típus, üzembiztos, eladó. Magi tanár, — Hajdunánás. 584

Eladó
kétszárnyú ajtó, kamara ablakok, lengőajtó, egy lamperé. Teleki u. 6. 593

Magánjáró
gőzeséplő garnitúra előnyös fizetési feltételekkel eladó. Tiszántuli Mezőgazdasági Hiteletintézet, Kossuth utca 8. 654

Kerékpárok
eladása és szakzerű javítása Nagy műszerésznel, Simonffy utca 16. Telefon: 663. 317

Eladók
két darab vas traverz, 1000 literes víztartály, hordók stb. Batthyányi utca 5. szám. 587

Meszet
hőhéret és mindenféle építési anyagokat **FAKSZ-** utalványokra is kedvező feltételek mellett nagyban és kicsinyben szállítok. — Mészület, Csapó utca 98. Telefon: 4-41. 5437

Eladó
elköltözés miatt kis szalngarnitúra, márványlapos mosdó, konyhabutorok, függönyök, képek, képkerekek. Timár 50. 647

Piros-tarka tenyészbika
(magasvérű szimentáli) 28 hónapos, igen szépen fejlett, eladó. Cim: Klub-sitzky Géza gazdasága. — Monostorpályi, Bihar megye. 597

Mosógép,
facsarógép, függönyök, szalngarnitúra szekrények, mosdó márványlapok eladók. Thaly Kálmán-utca 14. szám. 612

INGATLAN

1400 kvadrát
gyümölcsös föld kiadó. — Aezél utca 6. 2317

Eladó
Kismacsos 10 hold tanya-birtok. Értekezni lehet dr. Tiez János ügyvédnél. — Piac u. 70. 2323

Föld
bérbe és eladó. Eadó föld a város szélén 48 hold tanya és bérbeadó 20 hold tanya, azonnalra, felesbe kiadó 34 hold. Hunyadi 8., keresztút. 2319

Kedvezményes
fizetéssel eladó egy ház Kucik telep, Német utca végé. Kovács Ferenc. 625

Állandó
lakásra alkalmas nyaraló, szőlővel, gyümölcsösrel — Bocska-kertben eladó. Értekezni: Király utca 5., kertészter. 629

7,500 pengőért
4 lakásos egyszerű ház, beköltözéssel eladó, villany, víz bevezetve, szőlőlugas és termő gyümölcsfák, sertésöl Kar u. 36. 634

Teleki utca
35. számú sarokház magánlakással, istállóval, nagy udvarral eladó. 590

Maróti u. 7. sz.
négy szobás modern családi ház eladó, esetleg bérbeadó. Értekezés Benkő főügyész-nél, Vármegeyházán. 2308

Házhely
uri negyedben, Ujkert Jerikó-utca 42. sz. a két darab sürgősen eladó. Értekezhetni a városi árvaszék-nél, közgyámmál. 648

Beköltözhető
modern ház kettel 21,000 pengőért eladó. Értekezés dr Csáthynál, Deák Ferenc-utca 9. 570

Eladó
ház Rudolf u. 42. azonnal beköltözhető, szőlővel, valamint Szávai Gyula u. 41. sz. 300 □ házhely. 615

Diószegi
utcában 900 pengő tisztán jövedelmező ház 7000 pengőért eladó. Homok utca 136. 589

VEGYES

Házlebontás
folytán kalapok és uridivat-árak szencziócs olcsó árban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac u. 43. 5553

KÉREM
azon fiatalombert, ki a Vignszínház baloldal 92. emeleti zsölyéjén ült, hogy a tévedésből elvitt csomagot a Hajdudólt nyomdába sziveskedjék beadni. 607

Azon egyént,
aki esütörtökön délelőtt a nagyerdei gőzfürdő 33. kabinjában felejtett tárcsát megtalálta, felkérem, hogy a benne levő 10 pengő megtartásával a városi zenedeportásánál adja le. 655

Egy törzs
vörösizlandi fajbaromfi és egy tenyészkakas eladó. Koltóért cserélek. Szabó Kálmán utca 45. 538

Eladó
Tócskertet, Nemes utca 8-b. számú adómentes ház, istálló, melléképületek, gazdálkodónak is megfelel. 602

Nyolcszáz
pengő kölcsönt keresek 2 évre. Biztosíték: ingatlan. Cim a kiadóban. 596

Szabóműhelyemet
áthelyeztem Piac-utca 77. alá, II. udvar. felelelet jobbra. Elsőrendű munkával készítek ötlönyöket, felöltöket olcsó áráért. Tisztelt, vasalást elfogadok. Szőnyi uriszabó. 545

Bocska-kertben
állomásnál nyaraló téli-nyári lakásul használható szőlővel, gyümölcsösrel eladó. Értekezhetni Barna u. 10. 577

Házhelyek
Cecilia telepnél eladók. — Értekezhetni Deák Ferenc utca 13. 576

Bocska-kertben
2800 négyszögöl jó termő szőlő eladó. Dr. Orosz. — Gazdasági Takarékpénztár. 564

Öndöd,
Vedres dűlő 10 hold 1100 □-öl szántóföld eladó. — Teleki utca 37. sz. 605

Adómentes
új ház eladó. Jánossy u. 61. 597

Beköltözhető
családi ház 20,000 pengőért Erős Lajos utca 3. alatt. — Értekezés Dr. Csáthynál, Deák Ferenc utca 9. 594

Nagyerdő alatt
csőszházhoz közel kettő villatelek eladó. Értekezni: Királyi utca 26/a., kertészterben. 592